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20 éves a MNT / Pilis-Dunakanyari Hírmondó / Muzsay András / 2008. december 14.
20 éves a Magyar Népfőiskolai Társaság
A Magyar Népfőiskolai Társaság 2008. december 12-13-án „A népfőiskolák képzési programjainak szerepe a foglalkoztatásban” címmel tartott országos konferenciával és kiállítással ünnepelte meg 20 éves évfordulóját a budavári Fortuna Házban. Noha a hazai népfőiskolai mozgalom nem új fogalom, már a II. Világháború előtt is léteztek hasonló célú körök, a rendszerváltozás időszakában újjáéledt, és azóta is egyre jelentősebb tényezővé válik.
A Magyar Népfőiskolai Társaság 1988. június 2-án még, mint a Hazafias Népfront tagszervezete Benda Kálmán történész professzor, alapító elnök vezetésével alakult újjá, de már abban az évben megkapta önálló cégbejegyzését. A Budapest Környéki Népfőiskolák Szövetsége 1989. április 6-án Pócsmegyer - Surányban jött létre, épp annak a Gódor Andrásnak a vezetésével, aki a mostani ünnepségen kapott Tessedik Sámuel-díjat. A népfőiskolai szervezők továbbképzési táboraikat többek között Leányfalun tartották.
A népfőiskola olyan felnőttoktatási célú tanfolyamokat szervező, helyi önszerveződés alapján létrejött szervezet, amelynek pedagógiai programja a szakismeretek átadásán túl személyiségfejlesztő (állampolgári, közéleti) elemeket is tartalmaz, s melynek lebonyolítási, oktatási rendszerét a résztvevők maguk is alakíthatják. A rendszerváltás időszakában a népfőiskolák a demokratikus közélet megteremtését tekintették legfőbb céljuknak. A munkanélküliség terjedése a társadalmi integrációt és reintegrációt állította az MNT tevékenységének központjába. Az általános nevelési célok így gyakorlati ismeretek közvetítésével kapcsolódtak egybe (gazdaképzés, vállalkozási ismeretek, számítástechnika, idegen nyelv, a formális képzés hiányainak pótlása, szociális munka stb.) Az Európai Unió humánerőforrás-fejlesztési programjai lehetőséget kínáltak a felnőttképzés-közművelődés terén feladatvállalásra alkalmas és kész civil szakmai szervezeteknek különféle pályázati támogatások elnyerésére. A nemzetközi kapcsolatok sok tapasztalatcserére is módot adnak; az MNT tehát egyre több embernek tud és akar segíteni országszerte jó gyakorlatokkal és számos más formában.
A kétnapos rendezvény kiemelkedő pontja volt a „Közéleti beszélgetés a népfőiskolákról”, melynek olyan meghívott vendégei voltak, mint Bíró Zoltán egyetemi tanár, Gyulai Endre volt megyés püspök, Hajdú Zoltán református lelkipásztor, volt országgyűlési képviselő, Halász János országgyűlési képviselő, és Pozsgay Imre egyetemi tanár, egykori miniszter. A résztvevők egyetértettek abban, hogy az MNT és a hasonló civil szervezetek egyre nagyobb hangsúlyt kell kapjanak az ország politikájában, kulturális felemelkedésében A pártállástól függetlenül felelősségteljes, komoly gondolatok logikai harmóniájához csupán a moderátornak felkért Kondor Katalin, a Magyar Rádió volt elnökének agitációs érzelmi véleménynyilvánító szereptévesztései nem illettek. 

A Gódor András elnök és Nagy Júlia titkár vezetése alatt működő Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség, amelynek része a Pilis-dunakanyari kistérség is, képzési programja ma olyan tárgykörökbe szerveződik, mint az önismeret; Európába kerülésünk, sorsunk, hivatásunk; az emberi lélek alapértékei; a globalizáció világfolyamata, a világhelyzet és a magyar helyzet; valamint a lehetséges tennivalók: az életigenlő gazdálkodás, a szövetkezés, a vidékfejlesztés. Reméljük, hogy munkájuk az elkövetkezendő évtizedekben egyre több figyelmet kap, és egyre több hasznot hajt országunk és a térség javára.
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