budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség 2008 évi tevékenységét bemutató beszámoló

A Közép-Magyarország régióban, és a kapcsolódó szlovákiai Ipoly menti kisrégió több kistérségében segítettük a felnőttképzési - kulturális kínálat gazdagítását, - a civil értékek tudatosodását, a népfőiskolák szerepvállalását, a felnőttképzéssel, kultúraközvetítéssel foglalkozó civil szervezetek összefogását.
Képzés-fórum a tagszervezetek számára
- 20 éves a Magyar Népfőiskolai Társaság ( 2008. dec.12-13-i) szakmai, ünnepi születésnapi rendezvényen a BKNSZ-t mintegy 15 fő képviselte. Egyesületünk alapító és jelenlegi elnöke Gódor András Tessedik Díjban részesült.

Szociális szövetkezetek népszerűsítése a KMR-ban

Az MNT-OFA Szociális szövetkezetek népszerűsítő programja keretében rendeztük meg a KM Régiós fórumot 2008.január 16-n székhelyünkön Szentendrén, a Pest Megyei Könyvtárban.

A fórum célja az volt, hogy minél teljesebben nyújtson tájékoztatást és tájékozódást a  szociális szövetkezetről, motiválja az érdeklődőket, érintetteket a szövetkezésre, a szociális szövetkezetek létrehozására a régióban.

Több oldalról világítottuk meg a különféle tudomány területek, a közösség építésben tapasztalt szakemberek segítségével a közösségi fejlődésnek ezt a régi-új lehetőségét a délelőtti plenáris és a délutáni műhelymunka során.

Eredménye

A mintegy 150 fő egybegyűlt véleménye szerint magas színvonalú, ember-közösségbarát és gyakorlatias fórum volt, amelyen érdemes volt részt venni, ahol bizalmat, bátorítást kaptak az emberek, szervezetek a helyi kezdeményezéseik továbbgondolásához. Többen kértek szakmai segítséget a helyi szociális szövetkezet létrehozásához, és az OFA pályázat elkészítéséhez.

 „Esélyt adunk” c.  Jó felnőttképzési gyakorlatok a KMR-ben

 Az „Esélyt adunk” ​​-  Jó gyakorlatok a felnőttképzésben c. gyűjteményes kötetben a 38 jó gyakorlatból a Közép-Magyarország Régió 5 felnőttképzési jó gyakorlattal szerepel, 

( információgyűjtés, kidolgozás megadott szempontok szerint, módszertani leírás ).

Az öt, modellértékű kezdeményezés, amely a régiónk minden települési közösségének őszintén ajánlható tanulmányozásra, megvalósításra, a következő témaköröket öleli fel:

· Önsegítő angol nyelvi tanulókör ( Budapest, XIII.ker. Vízöntő Pinceklub címén)

· Falukutatás ( Falufejlesztési Társaság 100 órás bentlakásos felnőttképzése, módszertani kutatás)
· Ifjúsági segítők képzése ( Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség programja )
· Személy és csapatépítési képzés ( Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség programja)
· A nők  munkavállalásának ösztönzése az aprófalvakban és a tanyavilágban 
( Duna-Tisza-közi Falu-Tanyagondnok Egyesület programja) 
„Tanulás egy életen át”

A vállalkozók, civil szervezetek, mint munkaadók esélyteremtő szerepe volt a témája annak a 3 x 4 négyórás térségi kerekasztal-beszélgetéseknek, amit a gyöngyösi Károly Róbert Főiskola Felnőttképzési Központ (más hasonló térségi rendezvények részeként) a Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetséggel Szentendrén, Vácott, Kerepesen rendezett május hónapban. 

Az új tendencia, az életen át tartó tanulás egyrészt a saját szakmán, hivatáson belüli folyamatos lépéstartás szükségességéről szól, hisz manapság már a munkahely megtartásáért is verseny folyik, másrészt, ha szükséges, átképzésekkel új szakmákat is kell tanulniuk, főként az álláskeresőknek, mert manapság a legesélytelenebbek az alulképzettek. Az alacsony iskolázottság, a szegénység a társadalmi kirekesztettség sokszor jár együtt. A felnőttképzési, a regionális munkaügyi központoknak pedig az a feladatuk, hogy régi és új fejlesztési képzésekkel minél több ép, fogyatékos és megváltozott munkaképességű álláskeresőt segítsenek törvényes, legális munkához, rendszeres jövedelemhez jutni. A mai ösztönzőkön is van még mit javítani, hiszen nem jó megoldás, ha egyesek végeláthatatlan segélyekkel, átképzésekkel, de lényegében ugyanannyi jövedelemhez juthatnak, mint akik a felkínált állások, közmunkák elfogadásával szerzik meg azt.  

Az állami és társadalmi szervezetek, oktatási és munkaközvetítő intézményeknek feladata partnereket találva segíteni, ösztönözni, tartós megoldásra jutni, de ebben az egyénnek legalább ugyanennyi aktív szerepe van. Az Európai Unió, az Új Magyarország Fejlesztési Terv és seregnyi operatív program pályázatai segítik a humán közszolgáltatások, intézményrendszerek és a munkavállalók fejlődését, esélyeik növelését, mert a számadatok elriasztók. A KMR Munkaügyi Központ adatai szerint ma a 48000 regisztrált álláskeresőnek mintegy 45 %-a nem rendelkezik szakképesítéssel. 3-4 százalékuknak még a 8 általánosa sincs meg, 30 %-nak csak ez van meg. Van, akin nem az átképzés segít, hanem egyénre szabottan megtalálni, hogy amit már tud, az hol, miképp hasznosítható. A társadalomnak rövidesen fel kell ismernie azt is, hogy a 40 év feletti, sőt nyugdíjas korosztályokban mennyi hasznosítható munkaenergia és tapasztalat feszül! Európa elöregszik, a fiatalok számaránya csökken, az pedig nem megoldás, hogy a munkát vállalni kívánó nyugdíjasok, korhatár alatt rokkantnyugdíjba kényszerültek, szociális ellátásokon élők egymilliót megközelítő száma az ország passzív eltartottja legyen. 
Legfőbb eredmény volt az érintettek egy asztalhoz ültetése, a tapasztalatok összegzése, amely az állapotok javításához vezethet. A három kerek asztal beszélgetésen összesen mintegy 60 fő jelent meg.
Felnőttképzési programok, jó gyakorlatok a Közép-Magyarország Régióban – az EU elvárásairól a felnőttképzés területén c. konferencia
Helye: Budapesti Művelődési Központ

Ideje: 2008. június 27. 10-16 órakor

Rendezője: Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség

Támogató partnere: Budapesti Művelődési Központ

A konferencia a Magyar Népfőiskolai Társaság „ Az élethosszig tartó tanulás népszerűsítése – az EU elvárások megismerése” c. FMM/NSZFI által támogatott projekt keretében valósult meg.

A konferencián 53 regisztrált résztvevő jelent meg.
A konferencia résztvevői megkapták a most megjelent Esélyt adunk c. felnőttképzési jó gyakorlatok gyűjteményes kiadványt, amelyet az MNT adott ki a projekt keretében.

A konferenciát megelőzően ( június 25-n du.) a Civil Rádióban 1 órás élő műsor keretében foglalkoztak a népfőiskolák az élethosszig tartó tanulásban betöltött szerepéről a régióban.

A konferencia megnyitójában hangsúlyozták, hogy a két rendező szervezetet a régióban a felnőttképzés köti össze, s az a jó kezdeményezés, hogy e konferencia keretében tudás cserét folytatunk a működő felnőttképzési programokról, jó gyakorlatokról. 

Előtérbe került az EU-ban a nem formális tanulás mérése, s ennek egyik eredményes összehasonlító módszere a Jó gyakorlatok gyűjtése, cseréje, amely azt is megmutatja, pl. mi működik ma Magyarországon, -  mi a helyzet a hazai nem formális tanulás elismerésével,- mi a helyzet a felnőttképzés, mint szakma elismerésével( kik tanítanak, mit, a Felnőttképzési TV. mit segített, mi a tapasztalat az andragógus képzéssel) - . 

Összefoglaltuk a felnőttképzést fejlesztő cselekvési tervről megfogalmazódott véleményeket,  az eddig lezajlott regionális konferenciák alapján: 

· külső kényszer a tanulás, 

· hiányos a művészeti nevelés a tanulási folyamatban, 

· alacsony a társadalmi elismertsége a felnőttkori tanulásnak, 

· az andragógus képzés hiányossága a megfelelő gyakorlóhely, 

· a felnőttképzési akkreditáció nehézkes, a szakképzés dominál, az MNT pl. minden feltételnek megfelel, mégsem kap támogatást a tevékenységéhez, 

· emelkedett a képzésről-képzésre járók száma, mert így kapják meg az egyének a megélhetéshez szükséges minimális összeget, azonban egyesek elhelyezkedni mégsem tudnak, vagy nem is akarnak…

A konferencián 5 jó felnőttképzési gyakorlatot mutattunk be, a részletes előadás anyagok megtalálhatóak az Esélyt adunk c. kézikönyvben.

A felnőttképzési tájékozató szolgálat közművelődési modelljét. A ma már országosan ismert, elismert Palló Szolgáltató és Információs Rendszert 

· ( segítség a felnőttkori tanuláshoz

· A Palló Felnőttképzési Tájékoztató Szolgálat ügyfelei száma éves szinten eléri a 600 főt a fővárosban, a honlap látogatóinak száma: 80.000.

Halmozottan hátrányos helyzetű fiatal felnőttek felzárkóztató képzési programját, a modell értékű képzési program ( Újpest, Ady Műv.Kp.) keretében mintegy 20 roma fiatal vett részt, s juttattak el az elemi készségek fejlődéséhez, mint számolás, írás, olvasás, szociális, nyelvi kompetenciák (közismereti modul, az életvezetési képességek)  javítása, amellyel sikeresebbek lehetnek az álláskeresésben.
Tanulás idős korban c. BMK által kifejlesztett


-  képzési programokat (  a legnépszerűbb a „Kattints rá Nagyi”, „ Folytassa Nagyi” számítógépes felhasználói alapképzés) , 

· különféle nemzetközi projektmunkát ( pl. Grudtvig nemzetközi  programban vesznek részt), 

· a  hálózatszerű építkezést, 

· a kiadványokat, 
· az öntevékeny csoportokat, melyek új közösségek létrejöttét is  jelentették, az idősek körében az aktív állampolgárság kifejlődött,
·  valamint a nemzetközi tapasztalatok integrálását az idősek hazai képzésébe.

Falukutatás, a falu megismerésének antropológiai módszereit. Kiemeltük a falu-város új szövetségének szükségességét, a lokalitás erejét a globális világban. 

Nyelvtanulás új módon c. A Vízöntő Társalgási Kör -  a  tanulóköri identitás és önszerveződés felerősödését e lakossági csoport- asztaltársaság keretei között. 

Az alábbi vélemények fogalmazódtak meg a felnőttképzés fejlesztése érdekében:

· A felnőttképzés nem csupán munkaerő piaci képzést jelent, az EMBER a legfontosabb, ezért az általános célú felnőttképzési programok elismerésére van szükség

·  A Felnőttképzési TV. a gyakorlatban eddig nem segítette elő a nem formális felnőttképzés elismerését

· A felnőttképzési akkreditáció túl bürokratikus

· Kiegyensúlyozottá kell tenni a szakképzés- a munkahelyen/vállalaton belüli képzések- és az általános felnőttképzés viszonyát, támogatottságát, forrásokhoz való hozzáférésének lehetőségét

· Munkaadóknak érdeke legyen a dolgozóik felnőttképzése, a helyzet ma rosszabb, mint a rendszerváltás előtt

· TÁMOP keretei között, valamint az akkreditációs folyamatban lehetetlen a civileknek és a közművelődési intézmény szektornak részt venni, pályázni (  feltételek, likvid tőkehiány stb.)

· A 90-es Önkormányzati TV és rendszer felülről jött, kevés a jól működő önkormányzat ma, még nem alakult ki az a polgári társadalom, hogy az önkormányzatok társadalmi szervezetek legyenek.

· Szükség lenne a laikus képviselő testületek helyi döntés előkészítő - és hozó képességét, kompetenciáit (népfőiskolai képzési programokkal) fejleszteni

Bekapcsolódás a Művelődés Hete - a tanulás Ünnepe országos sorozatba. (2008.október 10-31.)

A programok megvalósítása egy jó lehetőség volt a partnerekkel együtt a tudatosabb közös munkára, a párbeszédre, a nem formális felnőttképzés fejlesztésére szervezeteink között. Ugyanakkor a civil, az öntevékeny felnőttképzés értékeinek bemutatása, népszerűsítése is hangsúlyosabbá, s érzékelhetőbbé vált a régiónkban. Hozzáadott érték képződött a „ Tanuló Régió” erősödő szerepéhez Közép-Magyarországon. 
Megfogalmazódott, hogy paradigmaváltásra van szükség: mit, hogyan akarnak tanulni manapság az emberek, - élni is akarnak az élethosszig tartó tanulás esélyteremtő lehetőségével, 

(romák, és nem romák) egyaránt. 

Tapasztalatunk még az, hogy a helyi közösségek lelki erősítését is jól szolgálta a szakmai jelenlét.

A projekt eredményei

„ Esélyt adunk „ c. műhelykonferencia az OCÖ székházában

Elindult egy őszinte párbeszéd, a program helyzetfeltáró céllal szerveződött, tartalma pedig a lehetséges felnőttképzési jó gyakorlatok számbevétele volt, valamint elindult egy kapcsolatépítés a szervezők között: Budapest Környéki Népfőiskolai Szövetség, a Falufejlesztési Társaság és az OCÖ között.

A cigányság is szeretné „újragombolni a kabátot” vagyis piacképes szakképzést, a közmunka irányában betanító jellegű képzést, a szegénység orvoslására „ segély helyett munkát” óhajt, azaz a gondolkodás irányait kellene újragondolni kormányzati és nem kormányzati oldalról egyaránt. Hosszú távú nemzet, cigány stratégiára van szükség. Ehhez szükséges még a helyi programok kimunkálása és egy olyan tanulási kultúra megteremtése, amely megszűnteti a különféle képzések, intézmények közötti hagyományos határokat, mind a többségi, mind a kisebbségi társadalom felöl nézvést.

● Az érdekképviseleti munkában felhasználhatóak az alábbi, a csoportmunkában is elhangzottak: 

 - roma szellemi termékek megvannak és megalkothatóak, 

- a struktúra hibák okozzák elsősorban az integrációs kudarcokat, 

- nagy erőfeszítést kell tenni mindenkinek a hazai munkahely megteremtéséért,

- integrációs teljesítmény és életvilág összefügg, 

- a foglalkoztatási fejlesztésekhez szükséges a közösségfejlesztő tervezési módszerek alkalmazása, a leader jellegű helyi fejlesztési projektek és együttműködések, 

- a helyi/kistérségi foglalkoztatási paktumok kimunkálása, az érintettek bevonása 

Vízöntő Angol Társalgási Kör  

Nyelvtanulás új módon: nyelvi készségfejlesztés a Vízöntő Tanulókörben; felnőtt tanulók  nyilvános életút bemutatkozása, angol nyelvi kooperatív pedagógia felnőtteknek, nyelvi játékok szervezése.

Az öntevékeny társalgási kör általános célja, a nyelvi kultúra terjesztése, a nyelvet gyakorolni kívánók segítése, az idegen nyelvi beszédkészség fejlesztése, az általános műveltség emelése.

Szakmai célja: 

A helyi lakosok aktivizálása (mobilizálása), megszólítása, bevonása egy tanulóköri közös gondolkodásba

· Aktív állampolgári részvétel az önnevelés, önművelés gazdagításában

Elérhető eredmények :          

· Egyéni beszédkészség fejlődik

· Kialakul a tanulóköri csoportidentitás 

· Több kisközösség alakul

A Művelődés Hete alatt, a három keddi klubnapra új helyiséget béreltünk az új érdeklődőknek a Pinceklubban. A régi klubtagok, akik jól beszélnek, társalognak, a régi helyükön, a büfé előterében folytatták a szabad társalgást, míg az újak, akik persze még nem szokhatták meg az öntevékeny tanulást, egy segítő közreműködésével, nyelvi játékokkal foglalkoztak. Az egy főre jutó társalgási idő megnőtt, mindenki számára biztosított volt a megszólalás többszöri lehetősége, azaz a társalgás, a nyelvi készségfejlesztés személyes lehetősége, az egymástól való felnőttkori tanulás hatékony módszerével.

A társalgási kör egyes aktív, régebbi tagjaiból megalakult a szociális szövetkezet, valamint folyamatban van a tanulóköri mozgalom és egy budapesti népfőiskola kezdeményezése. A Művelődés hete alkalmából, a program keretében kezdeményeztük a svéd tanulóköri felnőtt pedagógia c. módszertani munka ( az SV, azaz a Svéd Felnőtt iskolai  Tanulmányi  Szövetség kiadványa) magyar nyelven való megjelentetését.

Fenntartható életmód c. képzési program bemutatása Bagon, Zsámbokon.

A képzési program témakörei érintették az emberi, társadalmi, természeti környezet jelenét, jövőjét a fenntarthatóság szempontjából, a környezet-és társadalomtudatosságot élethosszig - interaktív felnőttképzés (a BKNSZ tagszervezeteivel együttműködve) 
1. A víz élet / ivóvízkészletünk megőrzése: vízbázisvédelem, a lakossági részvétel kötelezettség az EU Víz Keretirányelvének végrehajtásában.

2. Levegőtisztítás természetesen A környezetileg káros klímaberendezések és egyéb elektromos és vegyi beavatkozásokkal szemben a növényzet, a forgalom-csökkentés, az alternatív energiahasználat, a helyes állattartás és a parlagfű- és hulladék-mentes környezet szerepe a legfonotsabb levegő jó minőségének megóvásában.

3. Anyaföldünk – földanyánk, Gaia / talajaink termékenységének megőrzése természetesen, környezet-megóvó mezőgazdálkodás, komposztálás. Az ökofalvak – a városok rekreációs partnerei: FALU-VÁROS ÚJSZÖVETSÉG.

4. Mire jó, hogy nem vagyunk egyformák? / Az élő rendszerek stabilitását a biológiai sokféleség garantálja, ennek megőrzése a földi ökoszisztéma túlélésének záloga. Mit tehetünk mi? Természetvédelem lakókörnyezetünkben, környezetmegóvó mezőgazdálkodás. Agrodiverzitás – használva megőrzés, civilgénbank.

5. Élelmiszerbiztonság a hétköznapokban / Mik azok az E-számok? Az élelmiszerútja “a szántóföldtől az asztalig”.  Azzá leszel, amit eszel! Legyünk tudatos vásárlók!
6. Szervezzük meg együtt jól-létünket!: A rendszerváltozást követő gazdasági változások szétzilálták a korábbi kis-közösségeket. Ma már a fejlett társadalmak működését és reprodukcióját veszélyezteti a fogyasztói társadalom elidegenítő, individualista életmintáinak (“singl” nők - kontra macho férfiak) majmolása. Fontos a korábbi önszerveződési tradíciók (kaláka körök) és korunk próbálkozásainak(“szivesség bankok”) megismerése és helyi kipróbálása. Idézet egy öko-falu kalákán résztvevő leveléből: “A kaláka sokkal inkább a kapcsolatokról szól, mint a munkáról. Az ember úgyis szívesen dolgozik azokkal/azoknak, akiket szeret, becsül. Együtt a munka nem is munka, csak időtöltés és ráadásul a kötelék is szorosabb lesz. A jóérzést meg csak fokozza, hogy egymás tapasztalatait megosztva mindenki okos lesz!”

Az egyes problémakörök mentén több jó, szemléletes példa, a megértést segítő megbeszélés zajlott az előadó vezetésével. A helyi értékek védelmétől, a helyi önellátásig, a jó helyi példák az összefogásra, mind-mind szóba kerültek. ( Pl. szennyvíztelep létrehozása a mikro térségben, óvodai környezeti nevelés sokszínűsége, a települési közösség talpra állása - a rend megtalálása, ehhez adtunk tudás morzsákat, szellemi töltekezést.
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