A népfőiskola és a helyi identitás

Az alábbiakban – hiszen Dányban vagyunk – konkrét esetet szeretnék bemutatni. Ez a kis esszé mint egy levél íródik, hogy megmutassuk vele egy konkrét hely konkrét problémáját.. Az eszmei tartalma és indítéka valóságos tehát, de általánosítani is lehet, amennyiben elfogadjuk: „nekünk újra magyarrá kell válnunk”, mégpedig „Krisztusibb embert” népfőiskolai jelszó jegyében.
Az alábbiak megértéséhez néhány fontos dologra kell utalnom. Az egyik, hogy ennek a községnek a neve Szent Margit legendájában olvasható, mégpedig abban az összefüggésben, hogy a Szűz Szent Margit sírjánál 1272-ben meggyógyult egy dányi ember. 
Ugyancsak fontos esemény, hogy Dány talán a harmadik helyén van, mert a történelem folyamán az első kettőt elpusztították, vándorlásra, új helykeresésre kényszerítették a falu lakóit.

A szájhagyomány útján keletkezett egy monda, mely Sebestyén nevű emberhez kötődik, aki életét feláldozta a község lakóinak megmentéséért. Ez a véráldozat mások szerint a XVI. ismét mások szerint a VII. században történt.
Szót ejtünk egy családról a Menyhárt családról, akik az 1700-as években kápolnát, kőkeresztet és szobrot állítottak.

Ugrunk háromszáz esztendőt és eljutunk napjainkig, amikor a száz éve épült templom felújítására kerül sor. 
A fenti eseményeket egy kontinuus vonalba helyezzük az alábbiak ellensúlyozására.

Meg-megújuló roham tépázza a nemzetet, számos példa és esemény utal erre, hogy a nemzeti és helyi identitást le kell rombolni. Tudjuk, hogy egy önazonosságát veszített nép könnyen kormányozható, könnyen befolyásolható, nemcsak globális – ha a globális szót pejoratívan értelmezzük és a mai gyakorlatban nincs jogunk másként tenni – értelemben, hanem pusztán a fizikai megsemmisítés értelmében is, azzal és annyiban, amivel és amennyiben ez a népesség elhalásához a transzcendens eszmék kiirtásához vezet. 
Az a ami szerepünk, hogy megmutassuk egy lokális közösségnek azt, hogy szellemi és lelki tartása és magatartása életerővel megtöltve teszi lehetővé, hogy bekövetkezzék az újabb hétszáz esztendő ezen a helyen és ebben az időben.

Fondorlatos és erőszakos eszközökkel támadják a hitet, aláássák az egyház tekintélyét, rombolják az ember méltóságát, kétségessé teszik az Isteni erőből származó teremtettséget, trükkös, hedonista, hazug áleszmékkel reklámokba és jelszavakba foglalva a legveszélyesebb materialista útra próbálnak vezetni bennünket.
Községünk, amelyik az elmúlt időkben is a választások kimenetelét is eldöntő sokasággal, jobboldali és keresztény értékeket mutat, szemet szúrt bizonyos erőknek, akik a konspirációs eszközöket is latba vetve éket vernek a község egységébe. Megtalálták erre a megfelelő embereket, és pénzzel, ígérgetéssel, megfélemlítéssel, a modern technika eszközeinek felhasználásával, hazugságáradattal, csúsztatással, nem szűnnek meg újabb és újabb támadást intézni. Nem tudjuk pontosan a háttérirányító erőket, csak vélelmezzük, feltételezzük azokat. 

Kell lenni olyan erőnek, amelyik történelmi tapasztalatokkal felvértezve, eredményesnek bizonyultak a magyarság legnehezebb óráiban is. Ezek a helyi szervezetek, művelődési körök, népfőiskolák, szilárd intézményi szervezetbe helyezve vissza tudják vezetni ezt az István királyi eszméktől eltávolodni kész országot és nemzetet a régi dicsőségébe. Számunkra nem lehet vitás, hogy a népfőiskolai mozgalom lesz az egyik erő. El kell ehhez takarítani a politika színteréről azokat, akik ezt akadályozzák. 
Dány községben létezik olyan szellemi erő, amelyet a község nagy többségben támogat. Hogy ez az erő ne legyen ingatag, a meg-megújuló, fondorlatos, de ugyanakkor nagyon kitartó és agresszív támadásokkal szemben védtelen életbe kell tartani a szerves és teljes beágyazódottságnak – nevezzük így – azokat a formáit és eszközeit, amelyek a jövőben valóságos nemzetépítő erővé tudnak válni. Ez a beágyazódottság, a példás helyi eseményeken és ugyancsak példás emberi magatartáson nyugvó folytonosság. Ezt a folytonosságot kívánjuk az alábbiakban bemutatni. 
A hosszútisztás üzenete

A nyáron történt, hogy Sebestyén Sebestyén emlékművét felkerestük. Felkerestük abból az alkalomból, hogy Dány községért tenni akaró emberek felújították az emlékművet. Kinek ötletéből, kinek szervezőmunkája révén, kinek a csiszolókorong sikításával, kinek az ünnepségen való jelenlétével nyert bizonyságot, hogy eleven erők élnek itt, olyanok, akiknek fontos ez a község, szülőhely vagy új élettér, de mindenképpen fontos.

A hősök napját ünnepeltük a dányi vértanú emlékhelyénél. Hosszútisztáson a Szentkirály szomszédságában, közel a Dányt Isaszeggel összekötő útvonal halálkanyarjához. Ez a kicsiny akácos egy nyaláb fa, talán alig több egy tucatnál, helyet ad a hős emlékének. Itt áll a gyönyörűen megcsiszolt márvány jól olvasható felirattal: a feláldozó polgári erény emlékének. Vagyis Sebestyénnek.

Kozár plébános úr kutatásaiból tudjuk, hogy a valóságos haláleset a tatárjárás idején, 1240 táján történt. Az ebben kételkedők sem teszik ezt a gyilkosságot közelebbre, mint az emlékművön található évszámon visszafelé számolva száz esztendőt. Vagy valóban 1630-ban történt Sebestyén meggyilkolása? Törökök tették-e, vagy tatárok, vagy a törökökkel szövetséges tartár csapatok, talán Rákóczival szövetséges törökök a gyilkosok? Nem tudjuk. Tény, hogy Sebestyén a falubéliekért halt hősi halált. Életét áldozta a társakért, a falustársakért, barátaiért és ellenségeiért. Szeretet volt benne, önfeláldozás éppen úgy, mint a szentekben. A legnagyobb szeretet és a legnagyobb feláldozás éppen úgy, mint a szentekben. Mert szentté lett maga is. Nem kanonizált szent, de nem kizárt, hogy még ez is megtörténik. Megtörténhetne, de ahhoz első lépésként – Kozár Gyula három telephely elméletére utalva – fel kellene tárni ennek a községnek első telephelyét. Mert az valószínűleg a Szentkirály volt. Ha nem is pontosan a mai „Dányszentkirály”, de bizonyos, hogy ennek szomszédsága.

Csodás dolgok történtek eddig is. Csodatévő pártfogónk lehet éppen Sebestyén volt. És nemcsak volt, de ma is pártfogása alatt tartja az övéit. Ezt a falut. Egy feltáró régészeti kutatás sok kérdésre választ adna. És sok kérdést felvethetne. Sebestyén egyházi döntésű szentté avatását is. Tessék dányiak, tessék Szent Margit pártfogoltjai, tessék lelkiismeret vizsgálatot tartani, és a boldog gondolatért tessék imádkozni. És jót cselekedni. A hitet védelmezni. Az egyházat védeni. A szenteket tisztelni, és közbenjárásukat kérni. Örömmel mondhatjuk, hogy eddig ebben nem volt hiány. 

Sebestyén emlékművét nem dányi ember állította. A dányiak viszont évszázadokon keresztül emlékezetükben tartották, és úgy szállt apáról fiúra az emlék, mint ahogy a népmesék megmaradnak.

Mit üzen a hosszútisztás?

A XVII. Század második felében pontosan 1660-banszületett Dányban Menyhárt István. Élete bizonyára küzdelmes volt, szép és hosszú, családjának élete a térség földesurának Grassalkovich I. Antal áldásos tevékenységével párhuzamosan futott, Menyhárt István 99 éves korában halt meg. 45 éves volt, amikor György nevű fia született. Menyhárt György is hosszú életű volt, 80 éves korában szólított őt magához az Úr, 1785-ben. Felesége Nagy Ilona három évvel volt fiatalabb férjénél, három évvel előbb hunyt el, mint élete párja.

Ifjú Menyhárt György 1733-ban született, 1792-ben meghalt. Felesége Pusztai Erzsébet hat évvel volt fiatalabb férjénél, de csak 46 évet élt.

A Széchenyi István Általános Iskola udvara mellett, szemben a templomhoz vezető úttal,  barokk talapzatú kőkereszten olvasható latin szöveg: Jesu crucifix Daniensis Georgius Menyhart …

Nepomuki Szent János szobrának posztámensén: Georgius Menyhart ano 1772 19 apr.

Van-e kapcsolat, tesszük fel a kérdést magunknak, a Sebestyén emlékmű, a kőkereszt és a Nepomuki szobor között? Mondhatnánk nincs. Ha ezt mondjuk, akkor nem mondunk igazat. Ha van kapcsolat, akkor mi ez a kapcsolat, nevezzük meg.

A választ csak akkor tudjuk megadni, és az egésznek a lényegét egyben bizonyítottan érteni, ha nem állunk meg az időben, hanem mindkét jelenséget, eseményt abba az időbeni és történésbeni kontextusba helyezzük, amely Szent Margit legendájával kezdődik, dányi embert ért csodás gyógyulással, Sebestyén hősi halálával, majd Menyhárt György (Menyhárt Györgyök) templomépítő és szoborállító tevékenységével folytatódik ezen keresztül eljutva napjainkig, az önzetlen szeretetet látva egy történelmi folytonosságot képezünk. A hitbéli vallásgyakorlással, feláldozó szeretettel összekötjük ennek a falunak a legfontosabb eseményeit. Nem önmagában volt jelentős Sebestyén életáldozata, Menyhárt György példás egyház és község szeretete, hanem ezt követően az ebből táplálkozó erő nemzetmegtartóvá, községmegtartóvá bizonyult. Eleddig. Lássuk be, hogy egy község élete nem az egymásra következő generációk időbeni halmaza, hanem az élő és hívő emberek összességének élet-tartama, vagyis tartalmas élete. Sebestyén kiemelkedő, már-már földön túli jelenléte a Menyhárt család példája, e község papjainak tanítóinak, elöljáróinak és a község valamennyi lakosának lelki többlete az, ami ezt a fenntartó szeretetet fogja a jövőben a település érdekében felhasználni és gyakorolni. Remény csak ekkor lesz. Ma divatos azt mondani, legyél versenyképes. Ezt el kell felejteni. Mi azt mondjuk ehelyett, legyél életképes. Az életképesség nem divatáramlat, nem korparancs, nem gazdasági szlogen vagy jelszó. Az életképesség a szerves beágyazódást jelenti, a nélkülözhetetlen jelenlétet a közösségben, a nemzetben, a faluközösségben, az egyházközösségben. Mi nem ide igyekszünk, mi ebben vagyunk. Úgy ágyazódunk be a nemzetbe, a faluközösségbe, az egyházközösségbe, mint a születendő gyermek az anyaméhbe. Őt sem a versenyszellem hozza a világra, hanem az életképessége, mely az anyáéval megbonthatatlan, hogy majd megszületve ugyanez fennmaradjon, erősödjön hite és közössége által.

A falunkba, a nemzetünkbe való beágyazódottságnak szép példái vesznek körül bennünket. Ezt kell figyelnünk. A templom felújítást, a környezetünk megóvását, a szellemi-lelki-politikai H1N1 távoltartását tőlünk és környezetünktől.

Siker lesz majd a szépen felújított templom, siker lesz majd ha a Nepomuki Szent János szobrát közadakozásból újraállítjuk, siker lesz majd az a tudat, hogy méltó utódai lettünk Sebestyénnek, Menyhárt Györgynek, a csodás gyógyulást kiérdemelt Benedeknek. Siker lesz, ha azt bebizonyítjuk, hogy életünk és áldozatunk nemcsak az egymásra torlódó percek és évek halmaza, hanem jogfolytonosság, a méltóvá válás nagyszerű érzése. Legyen így, és akkor megértettük Hosszúpuszta üzenetét.

Nepomuki Szent János szobrát lerombolták egy éjszaka. Senki nem látta. A virágládákat felborogatták a Fő úton. Senki nem látta. Az egyik képviselő házának kerítésére kereszteket rajzoltak ceruzával, és a ceruzát kettétörve postaládájába dobták. Senki nem látta. 

Könnyű a szobrot ledönteni. Nehéz felépíteni. Menyhárt György saját vagyonából építette a szobrokat és a kápolnát. A mi vagyonunk nem sok, de a szándékunk viszont erős. Gondolom mindannyiunk szándéka a falu szellemi és tárgyi környezetének építése. Ötszázötvenezer forintból új szobrot lehetne építeni és a régit méltó helyre a restaurálás után állítani.

Fogjunk össze bizonyságul annak, hogy a tárgyak puszták és tisztások üzenet elhallatszik fülünkig, szívünkig, a tárgyakban pusztákban és tisztásokban az elpusztított „ősfalunkban” a szentekben és vértanúkban, kiknek kapcsolata kiépült a mennyek országáig, a  mi hitünk is gyökerezik

Ösztönzést küldetést, beágyazódást tőlük kapunk.

A beágyazódás az anyaméhbe történik. Nem a tüdőbe, nem a vesébe, pontosan oda arra helyre ahol a kifejlődése biztosított. Ezt a folyamatot már nem lehet in vitro lefolytatni.
Az embernek ugyanígy meg van a helye a világban. Művelt nép eredményezhet emelkedő országot és emelkedő ország rendelkezhet csak művelt állampolgárral. Mindennek meg kell találni a helyét. Az ember természetének lényege személyiségének és fejlődésének törvényei, melyek természeti törvények és élettörvények az évezredek során sem változtak. Csak a körülmények változtak meg és ezt kell nekünk a népfőiskolai törvénnyel is rendezni. Vannak ebben könnyebben, vannak nehezebben kezelhető tételek.
A nehezebben kezelhető az, amikor az erkölcsi rend széthullását akarjuk visszaállítani. A népfőiskolának meg kell találni a helyét és biztosítani a helyét az állam rendjébe az embernek ugyanígy meg kell találni a helyét a világ rendjében. A műveltség alapfeltétele az a megfelelés, hogy minden ember csak a neki megfelelő tevékenység értelmes gyakorlásában fejlődik. Megtalálni a munkát minden ember számára, mert ez a legfontosabb értékteremtő, kultúraépítő és emberségnövelő tevékenység. Megfelelő embert a megfelelő helyre, akinek eligazító iránytűje, az az érték, amennyit a lelkében hord. És ezt megvalósíthatja az életében is.
Heroikus küzdelem árán nem röpült el a semmibe ez a jobb sorsra érdemes és bizonyára még nagyra hivatott mozgalom, a népfőiskolai mozgalom. Akarva-akaratlanul is Wass Albert Előhangja dobol az ember halántékán.
Tudjuk, hogy a közelmúltban is jöttek a kultúrpadlás-söprő úgynevezett értelmiségiek és a semmirevaló pártkatonák. Először csak nevettek azon, hogy a népfőiskola oszlopa csak épül, épül, mert az ember, aki építette, hittel a szívében tett. Aztán azon szurkoltak, hogy majd az első szél elsöpri. Mert hát homokszemcséből épült és a homokszemcséket köddel kötötték össze. És amikor a szél sem döntötte le, akárhány szél is jött, akkor azt mondták erre az emberre, vagyis rátok, az Sz. Tóth Jánosra és a többiekre: varázsló. De a lejáratási kampány, a támogatás megvonása sem vezetett számukra eredményre, ezért még ma is be-beszaladnak az udvarra és le akarják dönteni azt az oszlopot, amit az ember a szívében épített az ő Istenének. Nem szitkozódunk, nem sírunk és nem átkozódunk, ha voltak is oszlopok itt-ott, ezen vagy más helyen, amelyeket ledöntöttek, hanem most is kimegyünk az udvarra, és hittel a szívünkben új és új oszlopot kezdünk építeni. És az oszlopot ma sem faragjuk márványból, sem nem építjük kőből, hanem megint sok-sok apró homokszemcséből és a homokszemcséket köddel kötjük össze, hittel a szívünkben épül az oszlop a mi Istenünknek.
Kedves Barátaim!

Az Eu tagállamokban a legfejlettebb országok példája mutatja, hogy referencia országok azok, amelyek a népfőiskolát a harmadik évezredben is kiemelt intézményként kezelik. Legfontosabb fejlesztési tendenciájuk – többek között az volt – hogy a tanuláshoz való hozzáférést kiszélesítették a társadalom ún. alacsonyabb iskolázottságú csoportjai felé. Ehhez kapcsolódó és ezt erősítendő dányi helyzetről is lenne elég sok mondanivalónk. A részletekbe való elmélyülés mellőzésével annyit mondunk, hogy a cigánysággal kapcsolatos erre való ismeretünk vagy tudásunk megerősíti a népfőiskolai törvény szükségességét. A szegénység, munkanélküliség, depriváció és deviancia leglátványosabban a cigányságon belül mutatkozik meg, mely ugyan maga sem homogén csoport. Helyesnek tűnik, ha nem csak etnikai kérdésként kezeljük a cigányság nemzeti felemelkedését, hanem szociális kérdésként is. A sikeres cigány csoportok példája mutatja, hogy a sikerességben és a társadalmi megegyezésben vagy elfogadottságban az iskolázottságnak és a tudásnak döntő szerepe van. Az iskolának és a tudásnak. A mi találkozásunk a cigánysággal valójában multikulturális vagy interkulturális találkozás, melyben – be kell látni, hogy a népfőiskolának döntő szerep jut. A cigányságnak is fel kell ismeri a tudás fontosságát, hogy az államalkotó, nemzetalkotó szerepe nem csak a többséggel szemben való elvárásban és toleranciában, hanem a cigánynépesség akkomodációjában is leledzik.
Szó ami szó, el kell végre hagyni a frázisokat és a politikai szlogeneket, el kell felejteni, hogy a cigányságnak csak a szavazáskori voksát kell megszerezni, el kell felejteni, hogy a cigányság felemelkedésének a záloga az országos  cigánypolitikusok demagógiája és kapcsolati tőkéje, és ehelyett emberszámba kell venni őket, felelős állampolgárként kezelni, a törvények betartására szorítani, ha kell, és lehetőséget adni nekik, hogy a szerves beágyazódásuk a társadalomba megtörténhessen. A népfőiskolának pedig pozitív diszkriminációval közelítve cigány népfőiskolákat kell működtetni.
Keresztury Dezső 1939-ben így ír: A nemzet az önismeret által emelkedik ki a pusztán csak tenyésző lét formájából, ebben a síkban szemléli önmagát, múltja emlékezetét, jelen adottságait és jövője álmait.” Merjük hát kimondani, hogy nem sporadikus jelenség az alapkészségek hiánya, az idegen nyelvek ismerete elégtelen, a tanulás tanítása csak szlogen volt iskoláinkban, állampolgársági aktivitásunk „vacsoracsata” szintjére csökkent, a munkaerőpiaci kereslet tömegeket tart parkoló - pályán, művelődéshez való hozzáférés pedig strukturális, szemléletbeli és szegénységbe fulladó problémákba torkollik.
Összefoglalva, minden településen, ebben az országban tudatos romboló tevékenység vihara rázza a nemzet hajóját. A népfőiskolának ebben a küzdelemben az árbóc szerepe jut. Árbóc, feszülő vezérvitorlával. Nemzeti önazonosságunkat a pozitív példák és áldozatok sora erősíti. Ezek, mint szilárd pontok vannak körülöttünk, melyek  képesek arra, ha kell kibillentsük vele a világ tengelyét. De legalábbis a globalizmus tengelyét. Organikus beágyazódottságunk ki fogja lökni a nemzet testéből a létidegen elemeket, elveket és ideológiákat. Ugyanakkor a Szent Istváni gondolatú többnyelvű és többszokású, vagyis multikulturális jegyeket hordozó nemzeti műveltségünk szilárd identitást eredményez, magyarságunk megőrzését, semmibe foszlik Herder jóslata, mert alkalmassá lettünk országunk, hazánk, nemzetünk építésére.
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