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Hogy végérvényesen és visszafordíthatatlanul szét ne szakadjon a világ, hogy végérvényesen és visszafordíthatatlanul le ne szakadjanak azok, akikkel valamikor nagyon régen, az út elején még együtt indultunk, de történelmi balsorsuk okán nagyon göröngyös útra tévedtek, tőlünk is göröngyösebb útra tévedtek, vagy leküzdhetetlennek bizonyult a Kálvária dombja, amire felkapaszkodtak. És akiknek történelmi és emberi felelősségünk segíteni, sorsukban így osztozni, a kultúra és a tudás ünnepén rájuk is gondolnunk, talán elhisszük mi magunk is, hogy megmentőként odaállunk melléjük.
Kedves Barátaim! A meghívóban szerepel társadalmi tisztségem, és én ennek ellenére egy másik tisztség nevében szólok, és így is, úgy is kitüntető szeretettel köszöntök mindenkit azok nevében is, akiket igyekeztem közelről ismerni és megismerni, élettörténeteiket tanulmányozni, panaszaikat hallgatni. Ez a hely is késztetést ad nekem arra, hogy ne az élethosszig tartó tanulásról szóljak, hanem néhány gondolatot vagy inkább hangulati elemet azokról, akiknek a tanulás morzsái sem adattak meg sokszor.  Úgy gondolom, az ünnep olyan széles és természetes velejárójaként kitágítható a gondolat, talán ez a szemlélet is belefér.

Ha erre gondolok – szemben az oly sok és körülöttünk csillogó talmi fényességgel – olyan szürkék, olyan nagyon szürkék mostanában a hajnalok. Talán nem is szürkék, hanem szomorúak. Bánatosak. Sírnak a felhők, mintha szívek bánatát siratnák. Eltakarja előlünk felhőarcát az ég, nem akar ránk nézni. A Nap sem akar sosem felragyogni. Mintha röstellne a világ valamit. Röstellné az elhibázott életeket. Az elrontott sorsokat. Az igazságtalan életeket. Mintha arra kényszerítene bennünket, hogy várnunk kell. Csak várakozni. Mindannyian várakozunk. Várunk valakit. Várjuk, hogy eljön közénk az, aki majd megvigasztal. Aki gyógyírt hoz sebeinkre. Reménykedünk. Eljön valaki majd a jóságos felhőkből, mert a tárgyalótermek, kongresszusok, törvényhozó épületek, pompázó fényei eddig sem vetült ránk. Akit várunk, az majd – legalább – megsimogat bennünket. Megsimogatja az arcunkat. Vagy letörli a könnyeinket. Vagy megcsillantja boldogságunk zálogát: a reményt. Megfogja talán a kezünket is, és kézenfogva vezet bennünket a fény felé, a tudás felé. A tudás fája felé. Ezután már ne szorítsa torkunkat többé a sírás. Ne homályosítsa szemünk látását a könny. Könnybelábadt szemmel nehéz tisztán látni. Nehéz a másik ember arcát tisztának látni. 
Elér bennünket a tél rövidesen, mondják nekem a telepen, és már most fázósan összehúzódnak. Félünk, azt is mondják. Én meg arra gondolok, mi mindig félünk. A mi életünk tele volt félelemmel. Mi olyan nemzedék vagyunk, akiket nehéz sorsban neveltek. És mi is nehéz sorsban neveltük családunkat. Nehéz sorsban őriztük a békét. A tűzhely békéjét, a nemzet békéjét. Életünk elválaszthatatlan része lett a félelem, az aggódás. Más ember mediterrán tájakon született, napsütötte mezőkön, tiszta egek alatt élt gondtalanul. Nekünk a szenvedés volt az osztályrészünk. És mi nem is laktunk putriban, nem laktunk a telepen, nem gomolygott kesernyés füst körülöttünk. 

Félünk, mondják nekem a telepen, és én folytatom helyettük is. Félünk a mától, a holnaptól, a jövőtől. Vagy önnön sorsunktól. A kemény megpróbáltatástól. Egyedül viseljük sorsunkat. Az egyedülállók sorsát, a kirekesztettek sorsát, a kisebbség sorsát. Egyedül esszük kenyerünket is. Mondják ők. Néha sós ez a kenyér, a könnyektől. Nem elhagyatottak ők, a közösségük által erősen védettek, mégis úgy érzik, ebben a világban egy kicsit hontalanok. Hontalanok saját hazájukban, otthontalanok saját fészkükben. 

Kedves Barátaim! Néhány évvel ezelőtt megvizsgáltuk a dányi cigányközösségben a nemzetközi gyakorlatban legáltalánosabban használt jóléti mérce alakulását: az EMBERI FEJLŐDÉS INDEXÉT (HDI). Ez a jövedelmet, a várható élettartamot és a képzettségi mutatókat kombinálja egyetlen indexszámban. A fentiek alátámasztására ebből szeretnék egy rövid szakaszt idézni:
A dányi cigánycsaládok körében 1997 és 2001 között született, és az egy éven belül meghalt csecsemők részaránya 959,005. Országosan ez 990, az országos legalacsonyabbat Marcaliban mérték, 972,005.
266 felnőttel készített interjú alapján kiderült, hogy az egy főre jutó havi munkajövedelem 5.555 Ft. A Gödöllői Kistérségben, ahová tartozunk, ekkor az adóalapot képező jövedelem 28.495 Ft volt. Az országosan legalacsonyabb a Nagykállói Kistérségben 10.797 Ft. 

2002-ben, vagyis a mérés idején 280 tizenhat évnél idősebb ember volt a telepen, melyből 85 analfabéta. Az írni tudók aránya 69,6 %, országosan 98 %, az országos legalacsonyabb Nyírbátor 95,21 %.

Országosan a hét évesnél idősebb népesség átlagosan elért osztályszáma 7 osztály, a vizsgált területen a tíz évesnél idősebbek átlagos osztály száma 5,25 osztály.

Az Európai Bizottság által kiadott DELORS-jelentés (1997) arra mutat rá, hogy a globalizálódó világ iskoláiban sok gyerek helyzetén az iskolai oktatás nem javított, hanem inkább rontott. Megkérdezhetjük, mi lesz velünk ebben a helyzetben, és mi lesz a cigánysággal ebben a helyzetben? Forrai R. Katalin mondja, hogy a cigányközösségek az iskolát törvény által létrehozott, kényszerítő erővel bíró intézménynek tartják. A cigányok véleménye az, hogy az életre való igazi felkészülésnek nem az iskola a színtere, hanem a család joga, hogy meghatározza, milyen tudásra van szüksége a gyermeknek. Ha ezt végig gondoljuk, nem bonyolult levonni azt a következtetést, hogy egyrészt ez az ünnep kell, hogy sarkalljon bennünket arra, hogy az ismeret és gyakorlatátadó formák megszervezésére, az egyének közötti kommunikációk létrehozására, a körülöttünk lévő világ követelményeinek és az egyéni adottságok és képességek megfelelésének egységében kell gondolkodni, mert csak ez alakíthatja ki a modernnek nevezhető tudást, és a használható gyakorlati képességeket. Egyrészt. Másrészt viszont, milyen anakronisztikus az a tény, hogy az emberiség még sohasem volt ennyire bővében javaknak, ám a Föld lakóinak óriási hányada még ma is éhezik, és nélkülözések közepette gyötrődik, emberek milliói pedig írni, olvasni sem tudnak. Szorgosan igyekszik az ember anyagi helyzetének, életének jobb megszervezésére, ezzel azonban nem tart lépést a szellemi-lelki gyarapodás.
Nem lehet elválasztani a szegénységet, a tudást a műveltség kérdésétől. „Soha irodalomra és tudományra (kultúrára) olyan szent feladat nem várt, mint ma, nemzetünknek ebben a lelki válságában. Megmutatni nemzeti múltunkban, nemzeti géniuszunkban az örök értékeket, ennek révén növelni az önbizalmat, az önbecsülést, figyelmeztetni a nemzeti hibákra, fejleszteni a nemzeti erényeket, saját értékének öntudatára ébreszteni a magyart: az a szent feladat.” Írta ezt Klebelsberg Kunó, az 1920-as években. Most írhatná-e? Ezt kérdezzük, és azt válaszoljuk, igen, írhatná. 

Mit is jelenthet ez a fent felsorolt feladat a ma emberének? Elsősorban talán azt, hogy emberszámba kell vennünk mindenkit, és leginkább azokat, akik ennek a globalizált világnak egszisztenciálisan is, és morálisan is az áldozatai. Azokat, akik kirekesztődnek az emberhez méltó élet feltételeinek megteremtéséből. Vissza kell utasítanunk azt a rendszert, amely azt kínálja, hogy el kell fogadnunk mindent, amit ő diktál, mert hát lássuk be, nincsenek eszközeink saját életünk alakítására, és főleg nincsenek eszközeink saját magunk megvédésére. Kézbe kell ezért hát venni elsősorban és először is szellemi életünk alakulásának sorsát, hogy a szükséges képességek kialakításának sorsát mi irányíthassuk. Lássuk be egyszer már végre, nem csak egyfajta gazdasági modell létezik, mégpedig a globalizált, fékevesztett, az embert kiszolgáltatottá tévő gazdaság, hanem létezik és működésbe kell, hogy lépjen egy alternatív gazdasági modell is (Brighelli), amelyben mi is visszahelyezhetjük jogainkba azon, elsősorban az intelligencián működő szellemi képességünket, amely – mint Klebelsberg mondta –  nemzeti géniuszunkban az örök értékeket, az önbizalmat, az önbecsülést az öntudatot erősíti. Ezt fogja beemelni a még legmostohább sorsban élőket is a civilizált emberiség tagjai közé. És ekkor jön majd el a mi igazi ünnepünk, a tudás, a kultúra ünnepe. 
Dány, 2008. október 13.
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