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GALGA ÖKOINFO HÍRLEVÉL

2010 március 
Kedves Népfőiskolás Barátaink!

Minden hó végére - elejére időzíteni szeretnénk egy hírlevelet, melyben beszámolnánk az előző, a futó és a tervezett programokról.

Ha még emlékeztek oktatási intézményeknek küldtünk anno Galga-Ökoinfo-t. Témáink mindig a környezeti nevelés, az egészséges életmód, a hagyományápolás – kézművesség, a kistérségi összefogás ( iskola, óvoda, önkormányzatok, civil és vállalkozói szervezetek között) körül forogtak. Szeretnénk tehát a hírlevelet személyessé tenni. 

Abban bízunk, ebben a formában az intézményekben, a vállakozásokban, a hivatalokban, más civil szerveződésekben tevékenykedő népfőiskolásainkon keresztül, közvetlenebb úton jut el az érdeklődőkhöz.

Segítsetek Ti is, küldjetek hírt magatokról, kezdeményezéseitekről. Programjainkra várunk ezúton is minden kedves népfőiskolást és érdeklődőt!

Szeretettel üdvözlünk: Vizi Györgyi, Paraszkay Sára, Nagy Andrea

Állandó programok:

JÓGA – Galgahévíz, Csemetekert Óvoda

Vezeti: Barta Kálmán jógaoktató

Minden kedden este 6-8 óráig.

Részvételi díj: 1000 Ft

Bejelentkezés szükséges minden héten hétfőig: radoagi@invitel.hu
GERINCTORNA – Galgahévíz, Művelődési ház, emeleti előadó 

Minden hétfőn este 6-8 óráig

Szervezi: Vizi Györgyi, vizimeister@gmail.com
MEGHÍVÓ

Márciusi programunk:

„Tanulás másképp” 2. rész

2010. március 17. szerda 18.00 óra

Helyszíne:

Művelődési ház, emeleti előadó

Program: 

1. Hagyományőrzés Galgahévízen – Archív kisfilmek levetítése

Vezeti: dr. Bolbás Mihály

2. Tanulókör megbeszélés

Itt a helyed, ha belső késztetést érzel tanulni, valamely téged érintő témában vagy a már felmerültekhez csatlakoznál. 

Például: angol nyelv, biokertészet, avagy a galgahévízi hagyományok megismerése

Ezekhez való tankönyvet, tananyagot is hozzon, aki tud!

Várunk sok szeretettel minden érdeklődőt!

Áprilisban tervezzük:

Környezetvédelmi Oktatóközpontok Országos Szövetségének Óvodai Munkacsoportja éves találkozója – 2010 április 16-17. Galgahévíz

Szállásolásban kérünk segítséget, galgahévízi családoktól. Ha tudtok vállalni 2-4 óvónőt péntek estére, szombat reggeli étkezéssel, feltétlenül szóljatok! Szervező: Pintérné Katalin, vezetőóvónő

Regionális Föld Napja, iskolásoknak (Tura, Galgahévíz, Vácszentlászló, Zsámbok)

Regionális Föld Napja, óvodásoknak (Boldog, Galgahévíz, Zsámbok)

Januárban történt:

2010. január 20-án Bagon találkoztak budapesti és környéki népfőiskolai szervezetek képviselői. A Magyar Kultúra Napjára emlékeztünk. A műhely beszélgetésben a nem-formális felnőttoktatásban megtapasztalt jó gyakorlatok közül kettő is bemutatkozott.  

A tanulókör módszere egy ingyenes tanulási lehetőség kislétszámú, önszerveződő csoportoknak. A módszer ismerős lehet azoknak is, akik párban, vagy csoportosan szeretnek tanulni, vizsgákra készülni. Képviselőjük egy, az angol nyelvtanulásra létrehozott tanulókört szervez, de minden témára nyitott, érdeklődés esetén segít elindítani a folyamatot. http://geminitanulokor.fw.hu. 

Uszkáról, az Ukrán határ mellől érkezett a Falufejlesztési Népjóléti Program elindítója, aki a szegénység és megélhetés problémájával küzdők számára értelmes és önfenntartást adó tanulási- és munkalehetőséget tud kínálni. A program alapja mezőgazdasági ismeretek tanítása, majd a kezdeti lépések (magbeszerzés, palánta vásárlás) anyagi segítése. 2003 óta tevékenykednek a szabolcsi térségben több-kevesebb sikerrel.

Nagyon hasznos találkozó volt, köszönjük és dícsérjük a Bagi Népfőiskola szervező munkáját. A tanulókör módszerrel szeretnénk itt Galgahévízen is megismerkedni.

Februárban találkoztunk a Tanulás másképp program 1. részén.

2010. február 17-én találkoztunk egy maroknyi érdeklődővel a Galgamenti Népfőiskolán. Örültünk egymásnak, az új érdeklődőknek és régi társainknak. 

Első beszélgető partnerünk Szigeti Gábor volt. Budapestről érkezett az Aquarius Népfőiskoláról, ahol a Gemini Tanulókörben angolul tanulnak tanár irányítása nélkül. Önmaguk szervezik tananyaguk alapján óráikat, játékos és interaktív csoportmódszerekkel tanulnak. Három napon találkoznak a héten, általában 1,5 órásak a tanóráik, de sokszor 3 órát is tanulnak egyhuzamban. Egyik este a beszélgető gyakorlatoké, másik a fordítás, harmadik a zenehallgatás és szövegértelmezés. Ki-ki akkor megy, amikor ráér, amikor kedve van, látogathatja mind a három napot, vagy részesíthet egyet előnyben. Lemorzsolódás, bár akad, mégis a csoport mérete az ideális 7-12 fő körül mozog. Az így szervezett tanulás ingyenes, csupán időt kell rászánni és célszerű egy civil vagy kultúrális szervezet kereteiben tevékenykedni. Előadónk elmondása és meggyőződése szerint: valódi mély tudásra lehet így szert tenni. Másodlagos hatásként kialakult egy együttműködő, szívességi segítő kör, ki vizet szerel, ki számítógépen tanít meg dolgokat, ki pedig angol nyelvtudásával támogatja a társait.  

A tanulási modell alapja svéd illetve skandináv tapasztalatokon alapul, megalkotója Gruntwig püspök, aki egyben a népfőiskolák megálmodója is volt. Svédek milliói tanulnak ilyen informális csoportokban. Náluk bevált ez a módszer. Itthon – Szigeti Gábor elmondása szerint – e módszer elterjedésének az szab gátat, hogy a magyar formális és nem formális oktatási rendszerben csak a tanár vezetésével végzett tanítás, tanulás az elismert.

A beszélgetés résztvevői motiváltan és pozitívan álltak ahhoz a gondolathoz, hogy tanulókörben tanulást kipróbáljuk. Egy hónap múlva ismét találkozunk, téma (például: angol, galgahévízi hagyományok, biokertészet) és hozzá való tananyag megtalálása céljából. 

Aki szeretne valamilyen témát tanulni, s lenne hozzá pár érdeklődő barátja, ismerőse, jöjjön, hozza el őket is, hátha sikerül tanulókört szerveznünk.

Az este második felében Berta Judit ismertette az erőszakmentes, együttérző kommunikációt. Szemléletesen egy sakál és egy zsiráf fejjel mutatta be alapvető kommunikációs formáinkat. Marshall Rosenberg: A szavak ablakok vagy falak című könyv alapmű. Sakálnyelvnek nevezi el a kommunikációnak azt az erőszakos módját, ahogy általában viszonyulni szoktunk egymáshoz és önmagunkhoz. A sakál konfliktushelyzetben kétféle módon viselkedik: ha az ellenfelét gyengébbnek találja, akkor üvöltve támad, ha erősebbnek, akkor alázatosan behúzott farokkal elsomfordál. Az üvöltés történhet látszólag szelíd szavakkal is. Az „Ejnye-bejnye, kisfiam, máskor ne csinálj ilyet, mert összetöröd anyuci szívét.” mondat semmivel sem kevésbé sakál, mint a „Szíjat hasítok a hátadból, te büdös kölyök!”. A hallgató fél mindkét közlésből minősítést hall meg: azt, hogy ő „rossz”, és hogy a másik (negatív) érzelmeiért ő a felelős.

A szárazföldi emlősállatok közül a zsiráfnak van a legnagyobb szíve. A zsiráf továbbá nagyon erős állat, ugyanakkor nagyon szelíd: egyetlen rúgásával harcképtelenné tehetné a társát – csak épp nem teszi. Nyálával képes feloldani a tövist, ami azt a készséget jelképezi, hogy mások „fullánkjait” együttérzéssel és empátiával dolgozhatjuk fel. Ezek miatt lett a zsiráf az erőszakmentes kommunikáció szimbólumává. Az EMK terminológiájában „a zsiráf” általában az erőszakmentesen kommunikálni próbáló embert jelenti, szembeállítva „a sakállal”, vagyis az erőszakosan kommunikáló emberrel. A zsiráf pontosan tisztában van a saját érzéseivel és szükségleteivel, fölvállalja őket, és esze ágában sincs azokról lemondania (ellentétben a meghunyászkodó sakállal). Viszont miközben saját szükségletei kielégítésére törekszik, teljes figyelemmel igyekszik meghallani a másik érzéseit és a mögötte húzódó szükségleteket. Amikor pedig a tényleges cselekvésre kerül sor, a zsiráf számára csak olyan megoldás elfogadható, amelyben ugyanakkora figyelmet kapnak a partnere szükségletei, mint a sajátjai.

Az erőszakmentes kommunikációnak két fókusza van: az egyik az empátia vagyis a másikra való együttérző odafigyelés, a másik az őszinte önkifejezés: oly módon, hogy az a másikat lehetőleg együttérző odafigyelésre indítsa. A EMK-nak négy fő alkotóeleme van: a megfigyelés, az érzés, a szükséglet és a kérés. Mindennapi kommunikációnkban gyakran ezen elemek keveréke jelenik meg, így ha színes képként rajzolnánk meg, akkor egy sokszínű kusza foltként jelenik meg a kimondott mondat képe. Míg ha elemeire bontjuk a kommunikációt, akkor a megfigyelés (tény megállapítás) kaphatja a kék színt, az érzés kifejezése (ami zavar, rosszul esik stb) sárga színt, a szükséglet (milyen szükségletem nem elégül ki?) piros színt és a kérés (mit szeretnék pontosan) zöld színt. Így, mint egy színekkel jelzett ugróiskolán, haladhatunk, apró lépésekkel a megértés és megértetés felé.

A csoportban egy közepes nehézségű problémát az előadónk és egy résztvevő kommunikációján keresztül meg is tapasztalhattunk. Valóban érzékelhetőek voltak ezek a kis lépések. A visszajelző körben a résztvevők elmondták, mit éltek át. Akivel az eset történt teljesen felidézve érezte a konfliktust. Aki kívülállóként figyelt, az vehemensebb megnyilvánulások leszerelésére szeretett volna példát látni. Egy ilyen foglalkozás épp, hogy elég arra, hogy felismerjük hogyan is beszélünk, működünk avagy nem működünk együtt partnereinkkel. A megoldásokra magunk megfigyelésén keresztül vezethet az út. 

S.N.A.

Galgamenti, kistérségi hírek

Meghívót kaptunk Jászfényszaruba, reméljük jól sikerült  rendezvény!

A kő marad

Csatlakozzunk mi is az Országos Wass Albert Felolvasó Esthez!

Jászfényszarun a Rimóczi Kastély nagytermébe várunk minden érdeklődőt, aki megosztaná kedvenc műveit a részvevőkkel, vagy csak szívesen hallgatna Wass Albert alkotásaiból. Időpont: 2010. február 26, péntek, 18 óra.

A rendezvény sikere érdekében kérünk mindenkit, hogy jelezze részvételi szándékát, és a felolvasandó mű tekintetében egyeztessen a szervezővel!

Hangosiné Réz Mária 06/20-3190446, e-mail cím: rezmariajfsz@gmail.com
A programról, kérjük írjatok, meséljetek kedves népfőiskolások!

Hírlevelünknek itt a vége, kérlek, ne fuss el véle. Várunk programjainkon, ötletekkel és újabb reményekkel.

2010. 03.04. 

