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GALGA ÖKOINFO HÍRLEVÉL

Galgamenti hírek, események a testi-lelki egészségvédelem, helyi értékek ápolása, közösségi tevékenységek, fenntarthatóságra nevelés témakörében

2010 május 
Kedves Népfőiskolás Barátaink!

Április nagyon gazdag programjaiból egy kis ízelítőt állítottam össze, majd a kitekintésben Bag, Gödöllő és Jászfényszaru környékéről olvashattok programokat, érdekességeket.

ÁLLANDÓ PROGRAMOK

JÓGA – Galgahévíz, Csemetekert Óvoda

Vezeti: Barta Kálmán jógaoktató

Minden kedden este 6-8 óráig.

Részvételi díj: 1000 Ft

Bejelentkezés szükséges minden héten hétfőig: radoagi@invitel.hu
GERINCTORNA – Galgahévíz, Művelődési ház, emeleti előadó 

Minden hétfőn este 6-8 óráig

Szervezi: Vizi Györgyi, vizimeister@gmail.com
VISSZATEKINTŐ

„Tanulás másképp” sorozathoz eddig érkezett felajánlások, ötletek:

· jogi tanácsok a mindennapokban (Bozlék Mihály)

· Néprajzi gyűjtés, interjúk és képek (Bozlék Mihály)

· Galgahévízi Bika tó és környéke, a láprét természeti értékei, esetleg vezetett túra (Pintér Balázs meghívása)

Óvodai Munkacsoport Találkozó Galgahévízen, a vendéglátók szemével

2010 április 16 - 17 között Galgahévíz az ország minden tájáról óvónőket, környezeti nevelőket fogadott, közel 70 fő jött el a Környezetvédelmi Oktatóközpontok Országos Szövetsége (KOKOSZ) Óvodai Munkacsoportjának éves találkozójára. A művelődési ház nagytermében „Hulladékból mást – Tavaszi díszek” és „Állati növények az iskolások szemüvegén át” kiállítással vártuk vendégeinket, turai, zsámboki, vácszentlászlói és galgahévízi iskolások, valamint zsámboki, boldogi és galgahévízi óvonők munkái voltak ezek a tárgyak, rajzok, fényképek, kifejezetten erre a napra és a Föld Napjára készültek.

A vendégeinket a beköszöntőben egyfajta időutazásra invitáltuk. Széles értelemben a fenntarthatóságra nevelés témakörét a hagyományápolást, a környezeti nevelést és az ökológiai életmódot, annak helyi és kistérségi megvalósítását terveztük bemutatni a programunkban. A másfél nap igen sűrű szakmai programjába még az utolsó pillanatokban is ékelődött új és újabb elem. Így sikerült még teljesebb képet kapniuk vendégeinknek a galgahévízi, boldogi és zsámboki óvodapedagógusok sokrétű nevelési munkájáról, a galgahévízi civil szervezetek életéről, a gazdag néphagyományról és zene, ének, tánc szeretetéről. 

A múltba bepillantást a Faluünnep-Hagyomány 2008-as DVD film segítette, Bozlék Mihály tolmácsolásában. A Falugyűjteményben is a múlt fontos tárgyi emlékeiben gyönyörködhettünk Darnyikné Margitka vezetésével. Mint mondta, a falugyűjtemény utolsó látogatása volt ez, mert a helységet a termelőszövetkezet irodává alakítja. Jelenleg keresik a falu vezetői a gyűjtemény helyét. Körünkben volt Darvas Lászlóné muzeológus is, kiemelte, hogy rendkívül fontos ezeknek a szép és értékes tárgyaknak a szakszerű védelme. Kérte, hogy egy-egy tárgy használatáról is faggassuk ki az adományozót, mert többet azt senki nem tudja úgy elmesélni, mint az adott tárgy tulajdonosa, felajánlója. A jelent képviseli a szelektív hulladékgyűjtés mai, modern megvalósítása. Benke Sándor alapos és részletes telepi bemutatót tartott, legnagyobb sikere a komposztnak volt. Hazafelé jövet, még a turai kastélyba is szerettek volna eljutni kolléganőink. A kapuban megálltunk, a magas belépődíj és a szűkös időkeret visszatartott bennünket. A kapuőr rögtönzött tárlatvezetést tartott nekünk, mely a tulajdonosokról, az akkori magyar állapotokról és a kastély kincseiről, majd azok elherdálásáról szólt. Így fordulhatott elő, hogy fél órával később értünk csak a szállásadókkal való találkozóra. Elnézést kérünk ezúton is! Egy órányi szünet, felfrissülés és ismerkedés következett. 

A péntek délutáni szakmai program a környezeti neveléssel kapcsolatos előadásokkal folytatódott. 1998 óta tartó szemléletformálással kapcsolatban Nagy Andrea, Molnárné Deák Erika és Zsírosné Őszi Katalin beszéltek a tapasztalatokról. A kistérségi együttműködésre helyeztük a hangsúlyt, valamint egy új jeles napra irányítottuk a figyelmet, amely a Komposzt Buli nevet viselhetné és országosan minden óvoda, iskola megrendezhetné, kifejezetten október eleji vagy november eleji időzítéssel. Balla Zoltán a Betyártáborról mesélt, melyet 1996-ban falunkba érkezett házaspár és barátaik találtak ki és valósítottak meg. Itt a nomád viszonyok közötti életet, a természetben szegénylegényként élés lehetőségeit tanulják a gyerekek, miközben lovagolhatnak, tárgyakat készíthetnek, régi népi játékokban ügyesednek, énekelnek, táncolnak és érdekes történelmi előadásokat is hallgatnak.

Egy kedves vendégünk érkezett Bagról, Balázs Gusztáv személyében, ő új mesekönyvekről és egy mesemondó versenyről hozott hírt, természetesen Galga parti mesék címmel! 

A múltat és a jelent is jelentik a galgahévízi Iglicék és a Kisbetyárok énekei, így velük tanulhattunk helyi népdalokat is. Balla Tímea segítségét és irányítását ezúton is köszönjük.  

Meglepetés ráadásként a galgahévízi István a király előadást nézhettük meg polgármester úr jóvoltából, hosszas technikai próbálkozások után. Ezen a pénteken a legkitartóbbak este 11 órakor tértek szállásaikra.
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A szombat reggeli program, s az időutazás következő állomása még a jelenben tartott minket, de a jövő nemzedékéről szólt. Pintérné Katalin óvodavezető a galgahévízi óvoda nevelési, környezeti nevelési munkáját mutatta be diavetítéssel. Az óvodát ezután járták be a vendégeink. A nagy csoportszobák, a szép berendezés, az ízléses dekoráció, a sportszerek, a társasjátékok, az élősarkokban látható állatok, a hulladékok különgyűjtésére szolgáló állatos kukák nagyon tetszettek az óvónőknek. Somoskőújfalu képviselőtestületi tagja, iskolai pedagógus vendégünk a saját konyhát, a finom ételeket dicsérte.

A terepi programban az ökofalubeli Paraszkay Sára beszélt a környezetbarát, energiatakarékos építkezésről, az ökofalu leendő nádgyökérzónás szennyvízkezelési rendszeréről, tervezett napkollektoros és  fatüzeléses kazános energiaellátásáról. Ezek a technológiák nem is oly távoli jövőben egy kiutat mutathatnak a globális problémákból. Terepi vezetőnkkel, Kenéz Árpáddal olyan növényekkel ismerkedhettünk meg, melyek nevében ott bújik egy állat neve is. A pedagógiai munkában a gyermekekhez így lehet közelebb vinni az egyébként, számukra kevésbé érdekes növényeket is! 

A kétnapos program alatt szép időben volt részünk, sok értékes tapasztalattal gazdagodtunk mi is, vendégeink is. Köszönték is az öleteket, a vendéglátást, a családok jószívű segítségét, a sok élményt. Mi is nagyon hálásak vagyunk ennek a közösségnek, mert bár nagy izgalommal készültünk, mégis megérte, úgy érezzük. 

Akik nélkül a rendezvény nem lett volna teljes, köszönjük segítségüket!

Csemetekert Óvoda pedagógusai, dajkái és konyhai dolgozói, segítő kezeik és háttér munkájuk

Bagóné Darnyik Anikó, kiadványszerkesztés

Galgahévíz, Önkormányzat 

Darnyik Ervin és a közhasznú alkalmazottak csapata

Bozlék Mihály, Faluünnep-Hagyomány DVD, technikai segítség

Darnyik Antalné Margitka, a művelődési ház vezetője és segítői, a helyszín biztosítása

Fábián Ildikó, étkészletek és terítők biztosítása 

Csicsergő Óvoda és munkatársai, Boldog 

Kacó Óvoda és munkatársai, Zsámbok

Galgahévíz, Tura, Vácszentlászló, Zsámbok 5. osztályos iskolásai

Nagy segítséget kaptunk galgahévízi, turai családoktól, hogy az óvónők elszállásolását meg tudjuk oldani.

Dr. Basa Antal, Botos Alajosné, Ruffné Basa Rózsa (hozzájuk végül nem jutott lakó, de a felajánlást köszönjük!), Darnyik Antalné, Hubert Józsefné, Pintér Ferencné, Vanóné Gregus Zsuzsa, Ötvös Márta, Kovácsné Kolesza Andrea, Csákány Ibolya, Pintér Mihályné és családjaik.

KOKOSZ Óvodai munkacsoport

Balla Zoltán

Balla Tímea

Hajdú Dániel, Tóth Miklós Ágoston, Balla Botond

Hajdú Eszter, Bakk Zsófia, Ladányi Regina

Kenéz Árpád

Paraszkay Sára 










S. N.A.

A rendezvényről készült 280 perces DVD film 2000 Ft-os önköltségi áron beszerezhető a Csemetekert Óvodában! Köszönet a film készítőjének: Mist R. Pictures, képek készítőjének: Zsírosné Őszi Katalinnak. 
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Április 23. Regionális Föld Napja iskolásoknak Galgahévízen

Négy település iskolásainak „Állati” növények rajzait tekintettük meg a Művelődési házban a program elején. Kenéz Árpád értékelése és a díjak (környezetbarát írószerek és iskolánkánt Állati növénykert kiadvány) átadása után az ökofalu felé vettük utunkat.

Paraszkay Sára a környezetbarát építkezésről és életmódról beszélgetett az iskolások egyik csapatával. Az volt a feladatuk, hogy a kikészített építőanyagokat tegyék sorrendbe, energiafelhasználásuk tekintetében. Volt itt vályogtégla, égetett tégla, bontott tégla, csempe, fazsindely, szalma. Nagyon ügyesen megoldották a feladatot a gyerekek. 
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A másik csoportnak Kenéz Árpád a játszótéren található fafaragások alapján állati növényekről mesélt. Növénynevekben előforduló állatnevek közül szóba kerültek a farkas-, a kutya- (ezek általában veszélyes növényre hívják fel a figyelmet), a ló- (az ilyen növény méretével tűnik ki társai közül), a madarak (pl.: bagolyfű, gólyahír, kakukkfű), de még a pillangósok családneve is, mert virágjuk egy nagy pillangóra hasonlít. Nagyon aktívan kérdezgettek, válaszolgattak az 5. osztályos gyerekek. Érdekes volt látni, hogy a Sopronból váratlanul ideérkezett 90 fős középiskolai csoportból is sokan odatelepedtek Árpádot hallgatni. 

Zsíros kenyér, újhagyma és ribizli szörp várta a gyerekeket a program végén. A vendéglátásban további segítőink voltak: Tapolcai Ágnes, Geizer Andrea. A zöldhagyma a Molnár Biokertből érkezett! Köszönjük mindenkinek a tartalmas délutánt a sok segítséget!
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Április 28. Regionális Föld Napja óvodásoknak Zsámbokon

A tervek szerint egy izgalmas vetélkedőre kerül sor a zsámboki Szabadidő Parkban ezen a szerdai napon. Kacó Óvoda látja vendégül Galgahévíz, Boldog óvodásait. Az óvodások és óvónőik már április 16-ra elkészítették „Hulladékból mást” - Tavaszi díszek kiállításukat, amelyet a KOKOSZ rendezvényen állítottunk ki.

Részleteket a következő hírlevélben tudunk mondani.

KISTÉRSÉGI HÍREK

Szociális szövetkezet alapítása Gödöllőn

 

Közösségi célokat szolgáló intézmények és vállakozások alapításában és működtetésében tapasztalattal rendelkező kisvállalkozók csoportja egy szociális szövetkezet indítását tervezi Gödöllőn. Céljuk egy családi és egyéni kisvállakozásokat átfogó holding intézmény felállítása, amelyik elsősorban bio élelmiszer termelésben, kereskedelemben, és gyermekétkeztetésben indulna. De beleilleszthetők lennének más közösségi szolgáltatások is. A természeti erőforrások szempontjából a közösségi földtulajdon, a pénzügyi vonatkozásban pedig közösségi fizetőeszköz (pl.: zöld forint) kibocsátása biztosítaná az autonómiát.  Első lépésben egy szolgálató ház megnyitását tervezik Gödöllőn a Szilhát utcában, ahol biotermék nagykereskedelem és közösségi terem üzemelne. Ez mellett indítanak egy biokonyhát, biopékséget, valamint a Waldorf iskolában egy biomenzát. Remélik, hogy rokon szellemiségű szolgáltatások is csatlakoznának a kezdeményezéshez.

 

Azt tervezik, hogy részt vesznek a TÁMOP-2.4.3-B-2-10 pályázati programban, melynek keretében hátrányos helyzetűek foglakoztatása is bevonható a programba.
Érdeklődők, csatlakozni szándékozók keressék Nagy Gábort.

(06-20-526-1955, nagy.gaabor@invitel.hu) 

Híradás Jászfényszaruból

Végre itt a jó idő és ahogy a levegő melegszik szaporodnak a tennivalók is, írja Réz Marika Jászfényszaruból. Áldott napokat kíván és mesél sokrétű tevékenységeikről!

Februárban a Wass Albert felolvasó est közel 40 embert mozdított meg.

A Pipafüstben - helyi civil lap – illetve az önkormányzat lapjában jelent meg írások az estről.  

Május 28-án 19 órakor a Városi Könyvtárban Márai Sándor műveiből lesz felolvasás. 

Márai Sándor születésének 110. évfordulója kapcsán szeretettel várnak minden irodalombarátot. A rendezvény sikere érdekében kérnek mindenkit, hogy jelezze részvételi szándékát, és a felolvasandó mű tekintetében egyeztessen a szervezővel!

Jelentkezés és bővebb információ: 

Hangosiné Réz Mária 06/20-3190446, e-mail cím: rezmariajfsz@gmail.com
Marika a Magyarok Szövetsége jászberényi csoportjának tagja. Az első újságuk is megjelent. 

Idén is lesz Magyarok Országos Gyűlése s persze előtte megyei gyűlések. 

A Jász-Kun Szala, egy időben a Pest Szalával és a Szolnok megyei Szalával június 5-én kerül megrendezésre.

A II. Jász-Kun Szala  házigazdája Jászberény, Pest megyében Érd.

Népi gyógyítók elérhetőségét keresi Marika, ha van aki szívesen részt venne a Szala programjain, kérjük jelentkezzen.  

A következő Magyarok Vására Jászberényben a Szent Klára Szeretetotthon udvarában 2010 május 9-én lesz. Bővebb információ az: http://www.mszjb.hu/ oldalon található. Itt az eddigi tetteikről is akad pár kép és írás.

További fényszarui hír: Újra esedékes a vers és prózamondóverseny, ideje: 2010 május 9. 

S elkezdődött a Múzeumok éjszakája rendezvény szervezése is. 

A víz szalad, a kő marad …

Megidéztük a Kárpát-medencében Wass Albert szellemét

Országos kezdeményezéshez csatlakozott első ízben Jászfényszarun mintegy 40 irodalombarát.

31 helyszínen (+1 Finnországban) szinte egy időben indult el Wass Albert műveiből egy felolvasó est február utolsó péntekén 6 órakor. Az ötletgazda üzenetének ismertetése után a Himnusz közös eléneklésével vette kezdetét a bőven 4 órás program. Úgy tűnik, sokakat megfogott Wass Albert életművének szellemisége, páratlan stílusa. Mesék, versek, mondák, novellák, regény részletek hangzottak el, nem ritkán művészi előadásmódban tolmácsolva a gondolatokat, történeteket. Sajnos többször felkaptuk a fejünket, mert sorai évtizedek alatt sem veszítettek aktualitásukból (Magyar Cirkusz 1947 „a magyarok csak ölték egymást”).

Ki is volt Ő?

A nemesi származású gróf  Kolozsvár mellett, Válaszúton látta meg a napvilágot 1908-ban. 37 évet töltött Erdély csodálatos hegyei között ( Adjátok vissza a hegyeimet), 1945-ben az utolsó, még kiengedett szerelvényen hagyta el a magyar földet és Németországba, később Floridába emigrált. Sohasem látta viszont szülőföldjét, a rendszerváltás sem hozta meg számára a hazalátogatás lehetőségét. Honvágya, mélységes tisztelete és szeretete Erdély és az ott lakók iránt termékeny íróvá emelte. Mondják, akikkel levelezésben állt, Wass Albert úgy bevéste szívébe a fák, tisztások, dűlőutak, tavak, gázlók, csapások helyét, hogy több évtized után is mértani pontossággal jelenítette meg azokat műveiben. Koholt vádakkal háborús bűnösként fekete listán volt évtizedeken át, kevesen és titokban is alig olvastak tőle. Baumgartner díjas író, tanított, publikált, az emigrációban élő magyarokat próbálta összefogni és azon fáradozott, hogy a világon minél többen ismerjék meg a magyarok igazságát. „Jutalmul” felbérelt szekusok  próbáltak vele végezni amerikai otthonában. 90 évesen nem bírta tovább, és ha fizikai mivoltával nem is, lelkével, szellemével végre hazaért Erdély hegyei közé. Hamvait a marosvécsi kastély parkjába és az Istenszékén szórták szét. 

Jómagam 1993-ban találkoztam gazdag életművének legtöbbre tartott darabjával, a Funtineli boszorkánnyal (4-szer olvastam újra). Évekig nehezen és szinte véletlenül jutottam 1-1 újabb darabhoz. Minden 16 évesnek és a történelem iránt érdeklődőknek ajánlom a Kard és kasza című, szintén hosszabb lélegzetű, önéletrajzi ihletésű családregényét, mely az 1070-es évektől az 1970-es évekig kíséri végig egy család életét a krónikás, majd a tanú szemével. Izgalmas, fordulatos, képszerű és tele kivételes, példaképül szolgáló emberi jellemekkel. Sorsábrázolása drámai.  Az alábbi sorokat ebből a könyvből olvashatjuk: „ Hont foglalni alkalmas a kard, s annak védelmezésében is hasznos. Megtartani a hont azonban csak kaszával lehet. Kaszával, ekével,  izzadságos, becsületes munkával. Hont veszejt, ki másra bízza a munkát.” „Kétféle ember van ezen a világon, az egyik karddal farag világot magának, a másik ekével. De a karddal faragott világot egy másik kard ledöntheti, s újjá faraghatja nagyon is gyorsan. Maradandót csupán az eke farag.”

 (Könyvei ma már szerencsére minden könyvesboltban kaphatóak, itt helyben a könyvtárból is kölcsönözhetők).

Lehet, hogy Wass Albert „beavatott”?  Olyan titkok, bölcsességek tudója, melyek alapján méltán kezdeményezte a szervező ezt a rendezvényt. Azon az estén oly sok egyetemes értékeket felvillantó, emberi bölcsességeket, erkölcsi tanításokat, irányokat adó gondolat hangzott el, hogy napokig azon járt az eszem, milyen egyszerű is volna, ha ezen sorok jegyében élnénk az életünket! 

 „Ha ti magyarok félannyi erőt fordítanátok egymás megsegítésére, mint amennyit egymás elgáncsolására fordíttok, már régen tiétek lenne Amerika.”

„Hamarosan rendbe jön a világ, a bosszú elpárolog az emberi lélekből egy idő múlva, s a kegyetlenség kivész, mihelyt a szenvedélyek lecsendesednek. A gyűlölködőket félreállítja a jóakaratúak tömege előbb-utóbb, s bármilyen politikai rendszer alatt él is az ember, a békeszeretet, s az egymás iránti jó érzés mindent elsimít egy idő múlva. Az ember nem állat, hanem Isten képmása a földön.”
11 óra előtt a Boldogasszony anyánk és a Székely Himnusz közös éneklése adta meg a rendezvény keretét. Köszönet a szellemi találkozó létrehozójának, háziasszonyának Hangosiné Réz Máriának ezért az ajándékért.  Mert mindenki ajándékkal, a lélek és a szellem kincsével térhetett haza azon az estén.

Az est végszava, az utolsó felolvasott sorok a következők voltak: „Isten kardja csak akkor csillog majd újra és vezeti győzelemre megint a Hunok és Magyarok ivadékait, amikor egyek lesznek újra, mint a hajdani időkben, egy szándék, egy akarat, egy cselekedet, Öregisten parancsa szerint.”

Tóthné Basa Éva

Bagi mesemondó verseny

     Felhívás!                                                                265/ 20. 246-50-002/2010-03-30.
A Helytörténeti Baráti Társulat
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III.

GALGAPARTI

Mesék
címmel, 2010. május 8-án,

mesemondó és helytörténeti vetélkedőt rendez.
Helyszín: Dózsa György Művelődési Ház, Bag, Petőfi tér 1/A.

09.00 órakor: Vendégvárás, regisztráció.

09.45 órakor: A találkozó megnyitása. 

10.00 órakor: Mesemondók kategóriánkénti előadása.

Kategóriák: A.) 1.2.3. osztály,  B.)  4.5.6. osztály,  C.) 7.8. osztály,  D.) felnőtt korosztály.          

12.00 órakor: Szünet.

12.15 órakor: Vetélkedő Bag helytörténetéből.

13.00 órakor: Eredményhirdetés.                            

2010. április 28-ig várjuk a résztvevők jelentkezését. 

Határidőn túli jelentkezést nem tudunk elfogadni!
Információk: Kategóriánként (iskolánként) 3-3 fő jelentkezését várjuk.

                      A mese időtartama: 5 perc.

                      A mese szabadon választható.
Telefon:06-28-408-369,  Mobil:36-30-314-2492 

E-mail:b.gusztav@freemail.hu 

Minden Kedves Barátunkat szeretettel várjuk !

Hírek, érdekességek

Vidra él a Galgában! Bozlék Mihály megfigyelései:  

„Hajnalba járok futni a kutyákkal. Kb. 3 évvel ezelőtt láttam egyet a györki határ közelében a part szélén szürcsögni, valamint most egyhete a hídtól lefelé 300 méternyire mintegy 20 m hosszan párban úsztak előttem, a jellegzetes felszíni bucskázással.”

Szalmabála, mint szigetelőanyag a ház külső homlokzatán 

Nagy Gábor és Tóth Krisztina, Gödöllő (06-20-526-1955, nagy.gaabor@invitel.hu) 

Gábor e témában nagyon szívesen segít azzal, hogy megmutatja házikójukat az érdeklődőknek.  
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