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GALGA ÖKOINFO HÍRLEVÉL

Galgamenti hírek, események a testi-lelki egészségvédelem, helyi értékek ápolása, közösségi tevékenységek, fenntarthatóságra nevelés témakörében

2010 július - augusztus 
EZ TÖRTÉNT A NYÁRON

Június 15-én kedden este 18 órától Népfőiskolai Évzárót szerveztünk. 

Maroknyian, de összegyűltünk. Az, ami jó érzéssel, örömmel töltött el minket mostanában, arról meséltünk. Érdekes módon többen az állatokkal, cicákkal, kutyákkal, lovakkal esett kalandjaikat említették, volt, aki zarándokhelyekről mesélt, valamint aki egy kiadványt, az „Állati növénykert”-et hozta el megmutatni. Papír alapú fotót alig tudtunk hozni, mostanában nem készítünk, de volt, aki digitális kamerával, volt, aki képeslapokkal, volt aki a kiadvánnyal illusztrálta örömét.
Június végén a Váci Egyházmegyei találkozón nagy örömünkre segíthettünk egy szórólap kidolgozásában, hogy a szelektív hulladékgyűjtés ezen a nagy rendezvényen is megvalósuljon.

Július 16-án pénteken délután 16 órára meghívott bennünket az ökofaluban élők kis csapata. Megismerkedtünk Ágival, Sárival, Anitával és Ritával. A népfőiskolásokat Tünde, Györgyi, Miklós, Guszti bácsi és felesége Jutka, Misi és Zsuzsi, Andi képviselte. Orosz Kati is pont aznap járt Galgahévízen, így velünk lehetett egy kis időre. Isten éltesse Katinkat 60. születése napján!!!
Nagyon nagy melegben értünk ki, a hűvös teázóban töltöttünk egy jó időt, a helyiek beszéltek építésről, közösségről, kertről, aztán a zöld háztartás is szóba került. Sétáltunk a terepen, az épülő házakról meséltek vendéglátóink, komposztkeretben nevelt krumplit és napraforgók között megbújó, s érdekes módon a nem elbújtatott csemetékhez képest kétszer magasabb facsemetekét csodáltunk meg. A „Terülj asztalkán” süti, pogácsa és innivalók akadtak szép számmal. A Bozlék család jóvoltából megismertünk egy galgahévízi, régi paraszti ételt, sós sütemény félét, amit Sótalannak hívnak. Alig bírtuk abbahagyni a kóstolgatását. 
A társaságunk tagja volt Polgár Jutka, Guszti bácsi felesége, aki mesekönyveket ír, főleg óvodásoknak. Meséibe beleszövi Galgamente természeti és táji elemeit, épületeit. Éppen illusztrációk rajzolásához keres grafikust, s talán, ha minden jól megy, tudtunk segíteni neki ebben. Ezen kívül örömmel hallott a turai egyhajúvirágról, mely egy következő mesébe, akár be is épülhet.

Felmerült egy olyan ötlet is, mi volna, ha a hulladékgyűjtéssel kapcsolatos szemléletformálásban is segítségét kérnénk, egy mesekönyvet rajzolhatna e témában!
Köszönjük szépen ezt a szép délutánt mindenkinek!
Így készül a Sótalan 
Recept a la Bozlék Mihályné szül.: Deszpod Rozália (1930)
Hozzávalók 1 tepsihez:

60 dkg liszt

18 dkg zsír vagy margarin

legalább egy evőkanál só

2 dl tej

szódavíz, amennyit felvesz a liszt, hogy jól nyújtható legyen

Az összegyúrt cipót tepsi nagyságúra nyújtom, kb 5 cm vastag legyen. A tetejét négyzetrácsozom késsel, megszurkálom villával. A tetejét vékonyan megkenem étolajjal.
Közepes hőfokú sütőben sütöm, közben egyszer megfordítom oda, egyszer vissza.

Kiegészítés by Bozlék Misi:

A kisült sótalant kiborítom a tepsiből, kihűlés után tetszés szerint fogyasztható natúran, 
(kísérő ital: sör/bor/tea vagy tej). Esetleg mézzel ízesítem, ez utóbbi esetben a sör-bor kizárva.

Késsel darabolás sérti a hagyományokat, tessék puszta kézzel törni a bevágásások mentén.

Jó sütést, jó étvágyat !

Ui: senki ne kérdezze, miért hívják sótalannak !:))

BOLDOG SZÜLETÉSNAPOT KÍVÁNUNK Rozika néninek, aki nemrégiben ünnepelte 80. születésnapját! Köszönjük szépen a receptet. 

Július 25-én Arató Ünnepen jártunk Babatvölgyben

Érdekes előadást halottunk a bio és nem bio zöldségek beltartalmi értékeiről, kezdeményezés indult egy Gödöllő környéki termelői és vásárlói csoport egymásra találása érdekében (G 7). A kirakodóvásáron bio zöldséget, zöldségkrémeket, tejmentes főzőiskolai finomságokat kóstolhattunk, egy földsugárzást elhárító magyar találmánnyal ismerkedhettünk meg. (Meghívhatjuk őket előadónak is a ZÖLD HÁZ TAN sorozatban.) 
A teljes nap programja és a szórólapjai ezen az email levelezési oldalon olvashatóak:
http://groups.google.hu/group/solymok-baranta/browse_thread/thread/15882dbefa88786d?fwc=1
Gyümölcsfa rendelés

Tavasz vége óta szervezkedünk, augusztusban lett kézzel fogható, hogy néhány család jelentkezett a felhívásra, miszerint ősi, magyar gyümölcsfákat lehet beszerezni a Hatvani Környezetvédelmi Egyesület segítségével az Őrségből. A rendeléseket leadtuk pónyik almára, bőralmára, Nagyasszony almára, Batul almára, Húsvéti rozmaring almákra, fekete rétes cseresznyére, no meg duránci szilvára, hogy csak néhány érdekességet említsünk. Nagyon várjuk Fűzér Zsolték (Hatvani KE ) jelentkezését, hogy ültethessük a kis fácskákat.
Akiket további fajták, ismeretek érdekelnek, feltétlenül nézzék meg az erről szóló kisfilmet, valamint az alábbi ismertetőt, mely kör emailben érkezett.
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Kovács Gyula régi magyar gyümölcsfajtákkal foglalkozik. 
Ebben a riportfilmben az 5. perctől látható: 

http://www.youtube.com/watch?v=TOrfBx09PjQ

Van 500 különféle magyar gyümölcsfajtája (batul, ropogós cseresznye, páris, véralma stb stb stb), amit vadalanyon szaporítva könnyen szállítható formában önköltségi áron értékesít. A csemeték cserépben vannak, bármikor el lehet őket ültetni.

Sajnos, mint minden, ami a magyar emberek érdekét szolgálja az TILOS. Így ezen gyümölcsfajtákat sem lehet faiskolában megvásárolni, bolti forgalmazásuk törvénybe ütköző, idegen érdekeket sért, mivel ezen fajták évszázadok (ezredek?) során hozzászoktak a Kárpát-medence klímájához így nagyon ellenállóak, szívósak, műtrágyát, permetszert nem igényelnek. 
Aki szeretné biztosítani családja és saját maga jó minőségű gyümölcsellátást vagy csak dacból a TILTÁS ellenére, csak azért is magyar virtusból akar ilyen fákat beszerezni annak ajánlom, hogy vegye fel a kapcsolatot Kovács Gyulával. 
Elmondása szerint nehéz időkben, a török és habsburg korban a göcseji embert ezen gyümölcsfák mentették meg, még a múlt század elején is rengetegen voltak, akik egész évben csak gyümölccsel táplálkoztak. Nehéz idők úgy érzem most is vannak, csak gyümölcsfa nincs, gondolkodjunk előre.

Az elérhetősége:
Kovács Gyula
Pórszombat, Petőfi u 1/a.
06-30-2351063


TERVEZETT ŐSZI PROGRAMOK A GALGAMENTI NÉPFŐISKOLÁN
(Kérjük, aki kedvet érez a szervezéshez, vállaljon el egy-egy eseményt, hogy a lebonyolítás gördülékenyen haladjon.)

1. Kuratóriumi ülés 
Tervezett időpont: 2010 szeptember eleje
2. Országos Népfőiskolai Találkozó 

Tata
2010 szeptember 16-17

„Zöld jeles napok a Galgamentén” – előadás  

3. Faluszintű kerekasztal beszélgetés a közbiztonságról, a jogos vagyonvédelemről. Tervezett időpont: 2010 október vége 

A Galgahévízről készült Fenntarthatósági Tanulmány világított rá 2009 nyarán, hogy a közbiztonság a faluban élők szerint a legnagyobb gondok közé tartozik. 

Előadók – beszélgető partnerek lennének:

Dr. Bozlék Mihály – jogi kérdések, elméleti háttér
Sipos József – kutyatartás, ebrendészet

Szenoczky Péter – Aszódi Polgárőr Parancsnok

Gödöllői Rendőrkapitányság

Kb. 10 percben kérnénk, hogy a helyzetet vázolják az előadók, majd konkrét kérdésekkel lehetne a beszélgetést megindítani.

Szomszédok Egymásért Mozgalom, vagyis a SZEM.
A külterületen élőket, termelőket további speciális problémák is foglalkoztatnak, így a vadászat, az úthasználat, a terménylopások.
4.  Zöld ház tan – előadássorozat, gyakorlati lehetőségek életmódunk megváltoztatása érdekében - Tervezett témák: (Tervezett előadó)
Kérlek jelezzetek vissza, melyik, melyek érdekelnek titeket legjobban!

- Természeti értékeink a Galgamentén, amit ismernünk és védenünk kell!

(Pintér Balázs, Jenei Csabáné, Füzér Zsolt) 

- Energiatakarékossági lépések 





(EnergiaKlub)
-  Az élő víz, kerti tavak és csobogók szerepe a ház körül 


( )
-  Energiaerdő – fűzfából

 




(Nagy Gábor)
-  Hulladékos problémák – megelőzés 


( HUMUSZ, Benke Sándor)
-  Az élő talaj - komposztálás a kiskertben 



(Nagy Andrea)
-  Pénz, piac, termék – 
Van e a Föld eltartóképességét nem veszélyeztető méltó fogyasztás? 
(Tudatos Vásárlók Egyesülete)
-  Az alap gyógynövények termesztése, gyűjtése és felhasználása
 ( )

- A földsugárzások, a vízerek, radioaktív építőanyagok okozta egészségi problémák és megoldási lehetőségeik 





( )

- Családgondozás, otthoni ápolás ( galgahévízi önkormányzati előadó)
1. ZÖLD HÁZ TAN előadás, beszélgetés: OKTÓBER 12. kedd. 18 óra

Téma: Környezetbarát tisztítás és szelíd kozmetika

Vendégünk: A zoldboltos Zelenák Adrián (környezetmérnök). 
Lsd:  http://www.zoldbolt.hu/magunkrol  címen 
(Tapolcai Ágnes szervezési segítségét köszönjük!!!)
SZEPTEMBERTŐL ÖNISMERETI KLUB  JÁSZFÉNYSZARUN …. – 
Tóthné Basa Éva küldte a hírt, az érdeklődők őt keressék közvetlenül!
(Július végén kaptuk ezt a hírt, talán nem késő, ha valaki tudna csatlakozni a fényszarui programhoz!)

Az emberi test egy csodálatosan felépített rendszer, mely képes kijavítani saját hibáit és legyőzni a gyakran bénítónak tűnő fájdalmakat is. A modern technikai létesítményekkel körülvett világunkban hajlamosak vagyunk elfeledkezni arról a birtokunkban lévő komplex erőről, mely képessé tehetne minket öngyógyításra és egészségünk megtartására. Az önismeret nem más, mint ennek a komplex erőnek a felfedezése és megismerése önmagunkban. Ez életünkben az a fordulópont, amikor felismerjük szívünkben, hogy lényünk égi és földi része összetartozik. És ezután már sok minden lehetséges. 

Az önismereti út felszabadít a tőlünk távol álló értékrendek rabszolgasága alól, feloldja a másoknak való megfelelés kényszerét, és a helyünkre vezet.

Az önismereti út tantárgyai: 

Kronobiológia: Személyiségünk titkai, csakra harmonizáló torna, akupresszúra, reflexológia, és Bach virágterápia összesen 3X3 óra

Kineziológia: A „testnyelv” tolmácsa, mit üzen a lelkünk 3X3 óra 

Asztrológia: A csillagok és a földi események összefüggései 3X3 óra

 „A lélek nyelve a betegség” 1X3 óra

Tarot és karma: Jövőnk a jelen tükrében 3X3 óra

A foglalkozások felépítését az alábbiak szerint tervezzük, maximum 15 fő részvételével:

Előreláthatólag összesen 13 alkalommal jönnénk össze, havonként egy szombat délutánra 3 órán át. Tehát, egy-egy témakör gyakorlatilag 3 hónapon át tart. Az általánostól a személyes felé haladva mennek a foglalkozások. Nem szükséges magából kiadni senkinek sem többet, mint amennyit szeretne, a személyes tanácsadás is méltó helyet kap.  A befejezés 2011 ősszel várható. Minden hónap egy szombat délutánjában  egyezünk meg. A helyszínt illetően még nincs döntés, úgy szeretnénk megoldani, hogy ne kelljen bérleti díjat fizetni, mert az plusz költség. 

Részvételi díj terembérleti díj nélkül előreláthatólag: 2.000,- Ft/ alkalom/hó (minimális emelkedés a végére az utiköltségek emelkedésével várható), összesen 26.000,- Ft, mely 3 részletben fizethető be. 

A jelentkezési lapon írja be mindenki, hogy hányadik szombat lenne számára a legkedvezőbb, van-e olyan elfoglaltság, amely valamelyik szombatot már eleve kizárja.

Mivel az előadók vidékről jönnek (tömegközlekedéssel is), így a tervezett szombat délutáni időpontok az ő ideérkezésüktől függnek.

A jelentkezési lap elküldése után a fix (legalább az első néhány hónap) időpontok birtokában még egy megerősítést kérek majd, hogy a jelentkezés így is biztos, és augusztus 01-ig az első részlet befizetését, 9.000,- Ft-ot. 

Elérhetőségem: basaeva@freemail.hu 422-900 otthoni (esetleg 422-002) telefonon vagy személyesen

Első visszajelzést várom: június 20-ig, júliusban jelentkezem további konkrétummal (II. sz. jelentkezési lapon a születési hely, idő-óra,perc, melyet továbbítok az előadóknak az e-mail címmel és telefonos elérhetőséggel együtt.) 

További érdeklődési lehetőség: Farkas Éva 70/246-3272

Jelentkezési lap – Önismereti Klub Jászfényszarun:

Név: 

Lakcím:  

E-mail:

Tel.: 

Javasolt  időpont, hónapok hányadik szombatja: 

Van-e kizárt időpont:

Egyéb megjegyzés:

                                                                                    Aláírás

Beszámoló egy új Ökofalu-csíra születéséről – Orosz Katitól kapott friss hír

 

Máriahalmon, a falutól 30 perc járásra van egy gyönyörű domboldal, nagyobb részét erdő és gyep ill. legelő borítja, de szántók is vannak rajta. Két forrás, és egy kicsiny tavacska ékesíti. Helye lehetne itt évek óta szőtt álmainknak, ha a kis csíra szárba szökkenhetne egy élő közösség gondozásában.

Tavasszal hívtuk életre a csírát, amelyhez a magocskát hosszú tapasztalat érlelte meg az alapítók szívében. 12 család tavasz óta sok-sok beszélgetésben, közös ábrándozásban, tevékeny ötletekkel érlelték képpé, tervvé az új ökofalu gondolatát. Most elérkezett az idő, hogy tettekre váltsuk a terveket. Milyen hát az a  kép, melyhez közösséget alkotó további családokat, érdeklődőket keresünk?

A terület maga jelenlegi megvásárolható állapotában 70 hektár, ahol 15-30 család találhat életteret. Az ökofalu műszaki megvalósítása hasonló másokéhoz. A mezőgazdasági célkitűzés a permakultúra, a remélt terület a Natura 2000 területeihez tartozik. A legfontosabb eleme azonban maga a közösség, melyben fontos szerepet játszhat az önkifejezés, a csoportok aktív alakítása, a munka és a művészet. A jogi formát ehhez egy, majd később több szövetkezet adhatja.

Jelenleg elektronikusan vagyunk elérhetőek: okofalucsira@gmail.com
Várjuk azokat, akiket foglalkoztatnak hasonló tervek.

2010 augusztus 29-én 14-18 óráig Máriahalmon találkozót szervezünk. Aki jönni szeretne, előzetesen levélben jelezze, hogy írásos anyagokat és pontos helyszínt tudjunk küldeni. Természetesen érdeklődni, csatlakozni később is lehet.

IMPRESSZUM

Galga-Ökoinfo Hírlevél

Kiadja: Galgamenti Népfőiskola

Szerkeszti: Nagy Andrea, E-mail cím: galgaokoinfo@gmail.com
2010. augusztus 17.
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Galgahévízi láprét (fotó: Pintér Balázs)

